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Sus inimele!
Sătuleţele noastre româneşti, azi 

sunt în sărbătoare. Printre curăţelele 
case pâlcuri-pâlcuri vezi oamenii gră- 
bindu-se spre biserică. Frigul par’că-i 
mână mai iute, îi aleargă spre acel 
locaş, unde li-se dă însă şi căldura 
dumnezeească inimilor.

Căci azi e Crăciunul, când s’a 
ivit speranţa mântuirii neamului ome
nesc in ieslele Vifleemului. Grozava 
măreţie a ideei e menită a cutremura 
sufletele la înfrăţire în deobşte.

Inima omenească se curăţă de 
orice legătură pământească, căci par
tea divină o evoacă cu tărie instinc
tivă prilegiul sărbătoresc. Sub vraja 
adulmecătoare a cântărilor frumoase 
de Crăciun toţi cel jpuţin acum sunt 
îndrumaţi spre conştienţa, că vrerile, 
idealul nostru e omogen, acelaş, deci 
ca tovarăşi să ne nizuim a-1 ajunge, 
ca şi magii, ce plecaseră după stea 
să afle locul, unde s’a născut Mân
tuitorul.

Drumul e însă spinos, glodurile 
sunt multe şi mari, pedecile de multe- 
ori înspăimântătoare, pentru ceeace 
lipsă e de balzamul iubirii creştineşti, 
pentru ca voinţa să nu-ţi şovăiască, 
gândul să fie liber de zavistioasa pizmă 
şi invidie atotstricătoare. Numai cu în
credere, iubire reciprocă se fac lucru
rile mari, ce se mai zic şi ideale. Ţinta 
ne-a arătat-o Cel născut în Vifleemul 
Iudeei: sus inimile!

* *
*

Afară-i frig. Linţoliu alb s’a depănat 
peste negreala pământului. Glas de 
colindători se aude mai de-aproape, 
mai departe, cari îşi sgribură cântecile 
pe la casele creştinilor. Prin dangăt 
de clopote tot mai departe, tot mai 
departe se vesteşte cu glas de aramă, 
că praznicul va fi mare. Bogat şi sărac

deopotrivă se bucură, bogatul fiindcă j 
cel puţin acum e scos din vârtejul 
grijilor prea mari lumeşti, iar săracul,
fiindcă toti îl miluesc.»

Da, Crăciunul e sărbătoarea iubirii 
creştine, iubirii deaproapelui, doar asta 
e şi ideea zămislită, după care au 
alergat magii. Sus inimile!

Şi mai d e p a r te . . .
Nu e multă vreme, când glasuri ne

obicinuite s’au putut ceti în ziarele ro
mâne intransigente. Toate aceste gazete 
se văetau. că ’’ai înşelat foarte cu 
politica lor imperialistă, aşa că puteai 
să crezi, că vor abandonă de acum 
nainte greşita direcţie de căciulire faţă 
de tot ce e împărătesc şi vor căută 
a-şi înrădăcinâ legăturile politice între 
popoarele conlocuitoare.

Silită de împrejurări ajunsese adecă 
obştea română să vadă, că politica nu 
e poezie, că în politică trebue să-ţi 
dai samă de puterile, ce le ai şi de 
acelea, contra cărora ai să lupţi.

Şi par’că şi acele foi pomenite îşi 
dăduseră samă, că nu a fost bine, 
ce au făcut. Au scris-o cu negru 
pe alb.

Cu toate acestea par’că vrăjiţi de 
bagheta fermecată dintr’odată toate în
cepură iar povestea veche. Steteai 
mirat şi te întrebai: care să fie cauza? 
Doar situaţia eră aceeaş. La Viena nu 
se schimbaseră de loc relaţiile politice. 
Nici-un ecou nu avuseseră protestele de 
paradă ale donchişoţilor noştri politici. 
Viena rămase mută şi mai departe 
vis-â-vis de vaetele foilor intransigente, 
fiindcă văetarea în politică te face de 
râs, nu ţi-o ascultă nimenea.

Unde este atunci însă bunăcredinţa 
politică, când te schimbi aşa de iute, 

j cum martori am fost cu toţii la schim- 
| barea la faţă a foilor naţionaliste ? Ori 
| peste tot unde e consecvenţa în câteva

săptămâni? Căci a te alia cu socialiştii, 
a-i preamări pe aceştia, a aruncă cu 
remonstraţii şi imputări asupra Vienei 
şi împăratului, poate-se aceasta atunci, 
când peste câtăva vreme din nou vei 
înălţă imnuri de preamărire politicei 
vechi, mai bine zis învechite?

Da, repetăm par’că o mână ne
văzută schimbă situaţia creată prin 
faptul, că şi acele foi odată şi-au dat 
samă de situaţia politică. Şi aceasta 
s’a făcut într’un timp, când întreg 
neamul cu mic cu mare eră tare că
trănit, că a putut aveâ o aşa politică 
fără rost

La aceasL utb::e să ne optim 
în vremea din urmă mai bine s'a putut 
convinge neamul românesc, că n’a fost 
bună politica, ce le-a oferit-o pretinşii 
lui conducători până azi. Tocmai de 
aceea sperăm, că nu-1 vor mai putea 
ţinea în mrejile lor adulmecat de pro
misiuni goale detentorii politicei ro
mâneşti.

Nu vor mai putea însă nici aceştia 
afirmă, că poporul vrea politica lor. 
Acum mai bine ca ori-şi-când a ieşit 
la iveală faptul, cum principiile lor nu 
sunt principii originale ale poporului, 
că nu poporul vrea politica lor, cum 
se lăudau până mai dăunăzi, ci ei se 
nizuesc, ca să-i dee poporului reguli 
de conduită politică.

Cine face doar la noi politica bo
tezată naţionalistă? Refugiaţii în Ro
mânia şi prietenii lor de aici. Dar 
refugiaţii în România fie ori-cât de 
cuminţi, nu mai cunosc stările politice 
dela noi şi tocmai de aceea haina lor 
politică nu mai e bună azi.

Aici vrem să căutăm a află întoar
cerea tânguirilor din timpul mai recent. 
Ei au văzut primejdia, că-şi pierd terenul 
de sub picioare şi că sunt expuşi a 
nu mai putea şolomonări pe la noi.

Fie siguri însă, că nici aşa nu vor 
mai face ispravă. Neamul nostru s’a
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convins de valoarea principiilor lor 
politice. Şi mai departe pot fi ei de 
credinţa, că cu câte un articol mân- 
tuesc neamul. Neamul nostru nu-i va 
mai crede, ci-i va pune la locul lor 
ca pe nişte anticităţi politice.

Nu cu articole, nu cu vorbe late, 
nici cu principii şchioape nu se lucră 
pentru popor.

Poporul astăzi cere fapte, pretinde, 
ca ceice se zic conducători să şi lucre 
pentru el, iar nu să-l lucre numai la 
alegeri.

Căci văzutu-s’a deputat naţionalist 
de azi între popor altădată, decât când 
eră vorba să-şi câştige alegători? Fă
cut-a vr’unul ceva întocmire economică 
ori culturală pentru cercul său?

O nouă generaţie politică ne trebue, 
a cărei politică să fie munca desinte- 
resată pentru popor.

Ce e în Orient? Pertractările din
tre statele Austro-Ungaria şi Turcia 
până acum nu au putut aduce nici-un 
rezultat hotărîtor în chestia balcanică. 
După ştirile sosite din Constantinapol, 
cel mult pe la finea săptămânii ace
steia se va întâmplă niscai paşi hotă- 
rîtori. Aşteptăm cu încordare aceasta, 
deoarece suntem în speranţa, că con
flictul e ascuns sub spuză şi ne temem 
de o isbucnire a unui răsboi sângeros. 
Intre Bulgaria şi Turcia iară sunt în
cordate relaţiunile, cu toate că încre- 
dinţatul Bulgar peste vre-o câteva zile 
se crede, că va sosi la Constantinopol 
spre a luă parte la pertractările de pace. l 
Pace însă numai atunci putem speră i 
în Balcani, când aceste două state vor [ 
subscrie contractul de învoire reciprocă. '

F O I Ţ A .

TU N ’ A I I UBI T.
Urmare şi fine.

Pentru dânsa nu mai eră nici-o scăpare. 
Ea fusese o biată fată săracă, pe care Daniil 
o ridicase din nevoi, o fiinţă, care-şi dăduse 
toată dragostea omului acestuia; ş’acum din- 
tr’odată se vedea isbită, doborîtă, strivită în 
picioare: pentru dânsa iertare nu putea să 
fie; omul, care crezuse că o iubeşte, o ucidea, 
crezând, că-şi face o datorie a răsbunării. 
Şi tot mai slabă, tot mai străvezie, în nopţile 
ei dureroase, se întrebă, când va veni ier
tarea, când va puteâ măcar să-l încredinţeze 
de nevinovăţia ei. Nădăjdui o îndelungă 
vreme, atât, cât mai ardeau ultimele scânteeri 
ale dragostei în ea. Pe urmă cu groază pri
cepu în sfârşit, că tovarăşul zilelor ei, mocnit 
şi neguros tovarăş, care trecuse prin viaţă 
ca printr’o prelungă suferinţă, eră cu sufletul 
gol şi sterp, că dela el nădejdea unei clipe 
calde nu mai puteâ aşteptă. Minciună, flacără 
trecătoare şi înşelătoare au fost privirile lui 
de-o clipă, într’o primăvară: ultima scântee | 
a tinereţii tremură în el ca cea din urmă 1

Contractul comercial cu Serbia 
se va legă în timpul cel mai scurt. După 
veştile, ce ne sosesc, guvernul din 
Belgrad este aplicat a se învoi la pre
lungirea contractului pe un nou termin 
de trei luni.

Majestatea Sa va veni, dupăcum 
scriu ziarele maghiare, pe la finea lunei 
Ianuarie 1909 la Budapesta, unde va 
rămânea până pe la mijlocul lui Faur. 
Se vor dă mai multe prânzuri de curte 
şi un bal.

Cum să se înveţe limba ungurească.
Prin o ordinaţiune publicată în foaia o- 

ficioasă, ministrul Apponyi pune în aplicare 
planul de învăţământ al limbei maghiare con
form dispoziţiunilor cuprinse în §-ul 19 din 
legea XXVII—1907. Propunerea limbei ma
ghiare este în general obligătoare pentru 
toate şcoalele poporale, iar în caz când nu-i 
spor, inspectorul e dator să constate, din 
a cui vină e aceasta, din a învăţătorului, ori 
din a autorităţilor şcolare.

Planul de învăţământ e făcut pentru 
şcoala cu un învăţător şi cu 6 despărţă- 
minte, (clase).

Pentru ca să cruţe pe învăţători dela 
experimentări zadarnice, a pregătit o instruc
ţiune.

Inspectorii şcolari sunt datori cu ocazi- 
unea vizitelor de şcoală a constată cu stric- 
teţă dacă :

1. învăţătorfil şcoâlei nemaghiare po
sede limba maghiară în aşa măsură încât 
să o poată şi propune?

2. Foloseşte planul de învăţământ dat 
prin ordinaţiunea de faţă şi ţine-se strict 
de el ?

3. întrucât nu s’ar folosi de acest plan, 
corăspunde metodul de propunere sau nu ?

4. Să se constate, că oare progresul

sevă într’un arbore, ce se va uscâ. Nu, el 
singuratec trebuiâ să rămâe; de ce mai stăruiâ 
ea în viaţa lui?

Şi foarte, foarte desluşit vede acum Daniil 
Macovei, în visul trecutului, căzut în veşnicie, 
ziua cea din urmă a întunerecului. într’o 
bună-zi, după lunga tăcere obişnuită la masă, 
Natalia îl privi cu ochi plini de rugăciune, 
îi tremurau buzele, îi ardeau ochii, înflăcăraţi 
de o durere fără nume. îi şopti, cu buzele albej:

„Daniile... dragă Daniil... de ce nu ţi-e 
milă de sufletul meu?... De ce mă chinueşti 
a tâ ta? . . . “

El tăceâ, privind ţintă înainte-i. Plânsul \ 
ei creşteâ tot mai amar, în gemete de dis
perare :

„De ce mă chinueşti aşa, clipă cu clipă... 
Fie-ţi milă de m ine... Mai bine ucide-mă! 
Nu sunt vinovată... n’am fost vinovată... Eu 
nu înţeleg, cum a îndrăznit prietenul tău . . .  
Dar eu nu sunt vinovată, dragă Daniil... nu, 
nu, nu sunt vinovată... Fie-ţi milă de mine!...

— Prietenul meu? rosti domol Daniil. 
Lasă, să nu vorbim despre asta. îţi fac vre-o 
mustrare ?“

Ea se lăsă la pământ cu ochii plini de j 
durerea nebuniei şi înălţă braţele spre el: 1

„De ce taci? de ce mă chinueşti?... |

corăspunde scopului arătat în observările 
acestei ordinaţiuni ?

Dacă lipsa de progres se constată faţă 
de un atare învăţător, care nu se foloseşte 
de acest plan de învăţământ, atunci învăţă
torul trebue oprit dela folosirea şi aplicarea 
metodului său sub greutatea ‘cercetării dis
ciplinare.

Executarea definitivă a planului de în
văţământ se va pretinde numai în cursul 
anului 1910—1911 precum şi în anii ur
mători.

Tot atunci se va constată, că cvalifica- 
ţiunea şi nizuinţa învăţătorului asigură pro
gresul pretins prin lege, că adecă elevii, cari 
au absolvat a IV-a clasă ştiu să vorbească 
fluent ungureşte.

Ordinaţiunea de acest cuprins o trimite 
Apponyi şi autorităţilor bisericeşti cu cererea, 
ca acelea să facă atenţi cu toată stricteţea 
pe învăţători la ordinaţiunea pusă în vigoare 
Asemenea provoacă autorităţile bisericeşti, ca 
acestea să pretindă dela inspectorii confe
sionali controlul progresului, ce se face în 
limba maghiară şi să se acomodeze în toate 
aceste ordinaţiuni.

Despre această ordinaţiune sunt încunoş- 
tiinţate şi congregaţiunile din comitate, ca să 
se acomodeze asemenea acestei ordinaţiuni.

Scopul. Propunerea limbei maghiare 
conform §-Iui 19 din legea XXVII—1907 in
tenţionează, ca în şcoalele poporale cu limbă 
de propunere nemaghiară elevii după ter
minarea clasei a IV-a să-şi poată exprimă 
pe înţeles cugetările în scris şi în grai un
gureşte.

Ajungerea acestui scop se asigură prin 
folosisea metodului direct şi anume prin con
vorbiri în limba maghiară, prin cetit, ocu- 
paţiuni scripturistice şi prin jocuri în limba 
maghiară.

Exerciţii de vorbire in limba maghiară.
Clasa I. în legătură cu ordinea de şcoală 

se vor face în limba maghiară: provocarea 
copilului, admoniarea, îndrumarea, formele 
de a saluta şi de a mulţămi, precum şi alte 
întrebări şi răspunsuri.

De ce mustrarea asta grozavă ? . . .  De ce 
durerea asta, care nu se mai sfârşeşte! . . . 
Vai de sufletul m eu! vai de sufletul meu... 
Nu, tu nu m’ai iubit, tu n’ai iubit niciodată!...“

Şi-şi lăsă faţa în palme, într’o durere 
înspăimântătoare, cea din urmă. Daniil stă 
neclintit. Sufletul lui n’avcâ decât un drum 
deschis asupra lumii. Acum priviâ cu ochii 
morţi dragostea trecutului, care-i sângeră la 
picioare.

Şi ’n ziua aceea Natalia s’a hotărît. Cum 
a putut să dobândească otrava, care a pus 
sfârşit amarelor ei suferinţi? Niciodată n’a 

1 ştiut Daniil. Dar când o priviâ cum se fră
mântă în spazmurile din urmă, cu obrazul 
ca zăpada, cu ochii sticloşi, când cele din 
urmă cuvinte fluturară neînţelese şi se stinseră, 
când alinarea veni, rece şi veşnică, — o 
picătură, o picătură amară deodată căzu în 
inima lui împietrită; şi din clipa aceea veninul 
îndoelii începu a picură neînduplecat, clipă 
cu clipă; — şi ani lungi după ani lungi s’au 
strecurat de-atunci. . . .

Şi acum, în viaţa care mergeâ spre sfâr
şit, cum începuse, încăpăţînată şi pustie, ce 
mai căutau aburirile neliniştite ale trecutului? 
O singură pată luminoasă, un singur fulger
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Tot materialul învăţământului intuitiv 
este a se prelucra în limba maghiară. Afară 
de acestea şi jocurile şi cântările.

Clasa 11-a. Repeţirea şi amplificarea ma
terialului percurs în clasa l-a. Banii şi mă- j 
şurile. împărţirea timpului. Jocurile de copii 
împreunate cu cântece ungureşti.

Deprinderile scripturistice.
Clasa 111-a. Tot învăţământul intuitiv e 

a se preda în limba maghiară.
Noţiunile fundamentale geografice. Arit- j 

metica (computul) şi operaţiunile, ce obvin 
în această clasă.

Gimnastica, comanda, cântece, jocuri 
conduse în limba maghiară. Exerciţii în ce
tire şi scris.

Clasa IV-a. Amplificarea materialului din 
învăţământul intuitiv. Geografia Ungariei cu 
aplicaţiuni din istoria naturală şi din etno
grafia popoarelor.

Poezii şi lecturi patriotice. Analizarea 
lor şi memorizarea acelora. Proverbe ma
ghiare. Aritmetica, gimnastica, cântul, jocu
rile împreunate cu cântece ungureşti toate 
prelucrate în ungureşte.

Exerciţii în cetire şi stilizare.
Exerciţii în ortografia maghiară. Conci- 

piarea scrisorilor mai simple.
Clasa V-a şi Vl-a. Toate obiectele de 

învăţământ se propune şi în ungureşte afară 
de limba română şi de religiune.

Scopul sus descris trebue ajuns.
în şcoale cu învăţător: Clasa I. Exer

ciţii în vorbire 2 ore; Clasa II.: Exerciţii în 
vorbire 1 şi jumătate oră, în scris-cetit 1 oră 
şi jumătate, Clasa 111: Exerciţii în vorbire 1 
oră, în scris-cetit 1 o ră ; Clasa IV.: Exer
ciţii în vorbire şi în scris-cetit câte 1 oară. 
Tot câte 2 oare în clasele V şi VI. în total 
numărul oarelor pentru propunerea lirnbei 
maghiare este 13 ore.

în şcoalele cu doi învăţători numărul 
oarelor ce sunt a se întrebuinţa pentru pro
punerea lirnbei maghiare este 21 şi jumătate 
ore la săptămână.

în şcoalele cu trei învăţători numărul 
orelor la săptămână este de 26 şi jumătate 
ore.

în şcoalele cu patru învăţători 32 ore, 
în cele cu 5 învăţători tot 32 ore, iară în 
cele cu 6 învăţători numărul oarelor pentru 
propunerea lirnbei maghiare este 39 ore la 
săptămână.

Hărnicia conducătorilor din Lugoj.
Ciracul dela Lugoj ne-a certat 

rău pentru cele oetrecute la Caran
sebeş. Lucrurile le ştie toată lumea 
românească. în biserică, în şcoală şi 
în alte instituţiuni susţinute din su
doarea poporului s’au fost încuibat 
cei răi, cei fără de lege. Fiecare a 
manipulat în felul său şi toţi laolaltă, 
formând o puternică clică, era să ne 
dee gata şi biserica şi şcoala.

Ca păcatele lor să nu ese în toată 
golătatea la iveală, ca publicul româ
nesc să nu-şi bată mult capul cu cele 
ce se petreceau la instituţiile conduse 
de ei, au îmbrăcat frumoasa haină a 
naţionalismului, şi-au căutat şi aflat 
aliaţi şi protectori în naţionaliştii din 
Lugoj şi totul mergea de minune. Ei 
se cunoşteau, ei îşi făceau reciproc 
reclamă, ei erau cei de omenie şi prin 
urmare conducătorii poporului, iar toţi 
cei ce nu aparţineau taberei lor, era 
renegat, spion al Ungurilor, maghiaron.

„Ulciorul merge la apă până, se 
sparge“ zice un bun proverb. Şi cu 
conducătorii noştri s’a întâmplat ast
fel. Cei persecutaţi, cei luaţi la goană, 
cei batjocoriţi au văzut, că banul ro
mânesc mereu mereu dispare, au văzut,

că instituţiunile lor româneşti merg spre 
ruină, spre întunerec şi sărăcie, au lăsat 
la o parte ori-ce considerare şi au în
ceput şi ei să descopere relele celor 
răi şi prin îndrăzneala lor au făcut 
poporului mult bine, au împedecat 
multe fărădelegi, intervenirea lor s’a 
făcut din spiritul de conservare, pen
tru că a fost ceasul din urmă să ne 
facem temuţi, ca să nu ne zdrobească.

Am avut oameni harnici, munci
tori, de omenie la instituţiunile noas
tre. N’au simpatizat cu cei ce puse
seră mâna pe conducere şi au fost 
siliţi să plece. Un Velovan, fala Bana
tului, conducătorul dăscălimei, care a 
ridicat institutul pedagogic la nivelul 
celui mai bun institut din patrie a 
trebuit să plece, făcând loc lui . . . .  
Drăgălina. Sub acesta apoi institutul 
pedagogic zi de zi a mers calea ra
cului până a ajuns la catastrofă, iar 
el la . . . penzie. A trebuit să plece 
Hodoş scârbit până în suflet şi a ple
cat P. Ionescu, ambii profesori esce- 
lenţi şi conştiinţioşi.

Ei bine Ciracul dela Lugoj n’a ob
servat, că cei mai buni oameni ai noştri 
trebuiau să facă harakiri, că după un 
serviciu de 15—20 de ani erau for
mal alungaţi dela biserică?

Atunci n’a strigat Ciracul, cu 
frunza ’n buze alarmă? De ce? Pen- 
trucă cei luaţi la goană, cei cu hara
kiri nu erau pretenii celor dela Lugoj, 
nu se puteau închina lor ca unor 
icoane sfinte şi — mai presus de 
toate — nu recunoşteau hărnicia şi 
iubirea lor pentru soartea poporului.

trecător, o încercare trecuse repede în anii, | 
cari nu mai sunt. Dar totuş trecerea aceea 
turburase pustiul, căci după atâta vreme, în 
care se cernuse cenuşa uitării, deodată o. 
suflare vine, spulberând totul şi deodată um
brele trecutului răsar ca morţi din morminte 
ochilor înspăimântaţi!

„Asta-i numai din pricina durerii de cap.. 
murmură Daniil Macovei în patul lui, şi-şi 
trece de două-ori dreapta peste frunte. Trebue 
să ies, trebue să mă mai răcoresc..

încet îşi dă drumul jos de sub plapoma 
uşoară de vară, caută cu degetele întinse 
cizmele, se încalţă pe gânduri, trage surtucul 
pe mâneci, cu ochii aţintiţi asupra ferestrei 
luminoase, îşi pune în cap pălăria de pâslă 
şi deschide uşa.

„Asta nu-i bine! mormăeşte dnul Daniil; 
de atâtea nopţi visez aceleaşi şi aceleaşi lu
cruri...“ Şi un fior de nelinişte, care premerge 
spaimei, i-se strecură prin piept.

Casa doarme într’o linişte de moarte; 
şi cum coboară fără sgomot treptele, ochilor 
plini de gânduri li-se arată deodată, li-se 
desfăşură livada poleită de lună aproape la 
câţiva paşi; apoi în vale, într’un abur fan
tastic de lumină, toate locurile cunoscute, 
cari odată, atunci îi fuseseră dragi: Trotuşul

scânteetor ca o frământare de licurici, pete 
mari de crânguri şi de păduri, sate adormite 
până în zarea neagră, deasupra căreia lumina 
se stinge în aburi amestecaţi cu cerul într’o 
pată viorie.

încet, în neştire, neliniştit, îşi poartă paşii 
pe cărare, la vale. Luna albă, în miază-zi, 
trece lin prin singurătatea cerului, şi Tro
tuşul din vale, şi linia ferată, care se înco- 
voae pe malul lui spre gura neagră a tune
lului departe, departe, se văd limpede ca ziua.

O mireazmă de tei înfloriţi adie, îi trece 
peste suflet ca o suflare, care aţâţă jarul. Şi 
prin văzduh, deasupra livezii, deasupra lui, 
ceva cald, ceva dulce trece, ceva ca un fior 
de dragoste, susurând din isvoare nevăzute. 
Pe malul apei, în vale, pe linia ferată, printre 
frunzişuri, cari odihnesc tăcute sub pâcle 
uşoare, sub un văzduh încărcat de pulberea 
liniştită a luminii, vede desluşit două umbre, 
cari se mişcă, cari trec prin singurătatea lo
curilor, ca purtate de un farmec. Cineva 
par’că-i pune mâna pe umăr şi-l întoarce; 
şi deodată tresare: a început undeva cântarea 
privighetorii.

Note dulci urcă, tremură ca o plângere 
de dragoste, ca un suflet nevăzut, care ţipă 
şi cere bucurie şi viaţă. Cântarea dulce, plină

de fiori, se înalţă spre stele ca într’un sbor 
fluturător, apoi se lasă ca o ninsoare de 
sunete în depărtări.

„Nu, tu n’ai iubit, tu n’ai iubit nici
odată !...“

De unde a venit şoapta aceasta ? De ce
i-i frică să se întoarcă? Inima i-se sgudue 
odată adânc; cu ochii topiţi stă în lumina 
strălucită, în faţa băncii de brad. Cu ochii 
topiţi, mari de groază, acum stă înlemnit: în 
faţă-i se înalţă o umbră uşoară, albă, flutură 
o clipă, trece, se mistue în lumină... O în
fiorare, un suspin a tresărit în frunzişuri. . .

Şi par’că trecuse umbra suferinţelor ne
mărginite. Trudit, cu picioarele frânte, se lasă 
omul pe bancă, şi inima, care a sângerat, 
care a fost otrăvită, care a fost strivită în îngus
timea pornirilor lui, deodată se deschide, ş’a- 
tunciisvorul lacrimilor porneşte vijelios şi amar.

Şi într’un târziu, târziu de tot se deş- 
şteaptă ca dintr’un vis domnul Daniil Macovei. 
Luna căzuse par’că într’un ocean de întunerec. 
Răcoarea nopţii îi adia peste fruntea înfier
bântată. Se sculă încet şi porni gârbov spre 
casa pustie : par’că purtă o povară mare, ca 
un ucigaş, care duce în spate un cadavru şi 
care rătăceşte prin întunerec.

„Conv. Lit.“ Mihail Sadoveanu.
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Noi am cam gătat cu cei de aici. 
Ceice pericltitau instituţiile româneşti, 
cei ce nu ştiau de morala publică, de 
banul poporului, de creşterea tineri- 
mei sunt cu toţii îndepărtaţi, iar locul 
lor îl ocupă astăzi oameni, cari ne 
dau cea mai deplină garanţă, că în 
viitor nu se va mai păcătui atâta faţă 
de biserică şi popor.

Cum stăm însă cu hărnicia pro
tectorilor Ciracului, cum stăm cu domnii 
dela Lugoj?

Să vedem!
Pentru esistenţa şi amintirea unui 

popor sunt de lipsă două condiţiuni: 
cultura şi bunăstarea materială. Fără 
de aceste azi ce popor e perit, sau 
a plecat spre perire. în timpul lumi- 
nei un popor lipsit de cultură nu mai 
e băgat în seamă.

Cu cultură prea multă nu se poate 
lăuda nici poporul din Lugoj. Inteli
genţa de acolo, de altfel mare în gură 
şi însufleţită între păhare, la masa po
ganilor, nu şi-a bătut capul cu cultura 
poporului. Cine cunoaşte bine Lugo- 
gojul nu va trage la îndoială spusele 
noastre.

în cele materiale?!! Rău de tot. 
Locuitorii băştinaşi ai Lugojului, fă- 
loşii şi bogaţii Lugojeni au ajuns rău 
pe tot. S ’au tras pe la margini. De 
piaţă nici visă nu mai pot măestrii 
renumiţi odată jai Lugojuluui. Astăzi 
serbările diferitelor branşe ale rnăes- 
trilor, renumite odată, se cunosc nu
mai după auzite. A fost ceva ca’n 
poveşti şi nu mai este.

Biserica la Lugoj a fost bogată. 
A avut un frumos capital, care bine 
chivernisit azi |ar fi foarte însemnat. 
Şi la ce a ajuns? Nu are biserica din 
Lugoj nici atâta capital, ca să se facă 
o pictură frumoasă, ci să ţin păreţii 
zugrăviţi de . . . fum. Hărnicia inteli
genţii din Lugoj!!

Au înfiinţat banca „Lugojana 
Toţi i-au profeţit un viitor strălucit. 
Şi era de tot natural. Aveai un ţinut 
curat românesc, cu sate bogate, cu 
preoţi şi învăţători la spate, aveai toate 
condiţiunile de a face din „Lugojana“ 
un institut puternic ca „Albina“, „Vic
toria“ sau „Timişana“. Au început 
bine, a prosperat frumos. De când 
însă noua generaţie a pus mâna pe 
conducere, de când s’a ivit înflăcăratul 
şi intransigentul spirit naţional cu iu
birea sa pentru popor, de atunci „ Lu
gojana“ a mers calea racului şi azi 
a ajuns la mal.

Ea vegetează, şi ca poporaţiu- 
nea să nu ajungă la sapă de lemn, 
pentru că a avut neprecauţiunea a se

încrede în falşii naţionalişti, a fost si
lită „ Albina“ să vină la noi în Bănat, 
să facă filială şi să mai mântue câte 
ceva şi dela Lugojana.

Ce ruşine! ! Sunt multe bănci pu
ternice în Lugoj, cari înfloresc, se îm
bogăţesc, numai banca condusă de 
naţionalişti trebue să dispară de pe 
faţa pământului.

Unde eşti nene Brediceanu ? Unde 
ţi-a fost dulcele graiu bănăţenesc? Pe 
alt-unde eşti limbut, alergi prin Torontal 
şi Bihor şi deştepţi poporul, iar acasă, 
în Lugoj, eşti mut şi laşi ca poporul 
să decadă şi în cultură şi în cele ma
teriale. Ce a făcut dl Brediceanu în 
faţa celor întâmplate la Lugoj? A tăcut 
şi cel mult s’a scărpinat . . . după 
urechie.

Dar ciracul? Pentru noi, cari am 
îndreptat relele din biserică, cari zi 
de zi facem progrese frumoase pentru 
cultura şi bunăstarea materială a po
porului din graniţa militară, n’are de
cât cuvinte de hulă şi la el acasă, 
înaintea nasului lui, nu vede ce se 
petrece? Aceasta e purtare!! Să taci, 
când vezi răul şi să huleşti pe ceice 
voesc să facă binele. De aşa ceva 
numai conducătorii din Lugoj şi flă
mândul lor. Cirac sunt capabili.

în fruntea Lugojenei a stat Dr. Po- 
povici ca director esecutiv, Titu Haţeg 
ca preşedinte al comitetului de stipra- 
veghiere, apoi ca iurisconsulţi Dr. ' 
Dobrin şi Dr. Petrovici.

Aceşti domni, decând cu afacerea 
dela Caransebeş n’au destule trenuri 
să alerge la noi, ca să facă ordine, 
să mai mântue vre-un prieten şi nu 
vedeau că lor le arde casa deasupra 
capului. Dr. Popovici şi Haţeg de 20 
de ani tot subscriu bilanţele, prin cari 
se arată progresul Lugojenei. Lumea 
se insufleţia. Acum a ieşit cuiul din 
sac. S’a dovedit, că bilanţele subscrise 
de ei n’au fost reale, s’a constatat, că 
lucrurile n’au mers bine. Şi ei, desin- 
teresaţii naţionalişti, ei apărătorii lui 
Barbu—Badescu au tăcut şi au acoperit 
totul din averea poporului, din dife
ritele fonduri ale băncii.

Vine de sine întrebarea curioasă: 
De ce n’au făcut arătare criminală ? De 
ce n’au arătat lumii pe vinovaţi, pentru 
că lumea românească în faţa celor în
tâmplate stă nedumerită şi cu tot drep
tul se întreabă, că ce au făcut Dr. 
Popovici şi Haţeg ca conducători şi 
de ce tac ei acum ?

Cei ce nu au ştiut conduce la ei 
acasă o bancă, să nu se prea dee de 
conducători în afaceri, cari ne privesc 
pe noi, pentru că li-s’ar puteâ întâmplă

să cam eşim şi noi din rezervă şi să 
stringem curelele.

Videant Consules! Vază-şi Lugo
jenii de hărnicia lor.

1909

Din toată lumea.
Atentat contra preşedintelui republicei 

franceze. Un chelnăr de cafenea numit Jean 
Mattis s’a apropiat pe piaţa l’Etoille d t preşe
dintele republicei fanceze Fallieres. Individul 
se repezi ca un turbat şi apucă pe dl Fal
lieres de gât şi încearcă să-l tragă de barbă, 
însă fu îndată trântit la pământ de cătră 
dnii Ramondon şi Lasson, cari erau în so
cietatea preşedintelui şi în urmă arestat. S’a 
găsit la chelner o medalie reprezentând pe 
generalul Mercier, o medalie a patriei fran
ceze, o hartă, o hârtie galbină a sindicatu
lui şi o colecţiune de mărci cu efigia duce
lui de Orleans. Mattis avea relaţiuni cu co
mitetele regaliste. Dl Fallieres a avut o 
zgârietură la ureche produsă de lupta ce a 
fost între el şi atentator însă în urmă a pu
tut în linişte să urmeze preumblarea sa şi 
s’a întors la Eliseu, la orele 10.30.

*
între sălbatici. Un soldat dintr’un re

giment aflător în Manila, descrie Filipinele 
astfel, într’o scrisoare trimisă părinţilor să i:

„Filipinele sunt o pacoste grămădită la 
orizontul apusan al lumei civilizate. La Miază 
Noapte, insulele se mărginesc cu stânci şi 
pierzanie; la Răsărit cu vânturile primej
dioase ; la Apus cu Canibali şi cutremure de 
pământ, iar la Miază-Zi cu păsări răpitoare 
şi cu contrabandişti.

„Clima e schimbăcioasă. Indigenii sunt 
foarte sârguitori şi se ocupă în deosebi cu 
săparea de gropi, fabricarea de arme, de 
cuţite şi cu încărcarea din nou a cartuşelor 
Remington. Distracţia lor de căpetenie e 
lupta de cocoş, jocul de cărţi, furtul şi în
şelăciunea.

Hrana lor constă din orez fiert, orez 
prăjit, supă de orez şi orez. Ceremonia că
sătoriei e foarte impresionătoare. In deosebi 
interesantă e cauza îu virtutea căreia femeia 
capătă privilegiul să muncească cât vrea . . . 
bărbatul. Karibul e animalul de povară şi 
de tras. Intr’o călătorie de 100 de mile, 
călătorul moare de bătrâneţe înainte de-a 
ajunge la ţintă.

Capitala Manilla e situată în golful cu 
acelaşi nume, care e plin de murdării, de 
balene şi de vechi mine şpaniole submarine.

Gavite e un oraş foarte important; e 
cunoscut pentru poziţia lui naturală, pentru 
situaţiunea lui mar timă şi pentru numărul 
mare de cârcime şi de Chinezi.

Se exportează în deosebi orez şi arme 
de războiu. Se importează soldaţi, muniţii, 
tutun şi bere din America.

Comunicaţia cu diferitele insule se face 
prin moskiţi, cari sunt întrebuinţaţi ca po
rumbei de poştă. Moskiţii sunt mai mari şi 
mai puteruici şi pot rezista mult la drum.

Costumul naţional constă dintr’un sac 
de făină, înfăşurat în jurul trupului.

Copiii umblă în pielea goală până în 
vârsta de 13 ani.

Oraşele constau din colibele cele mai 
primitive şi sunt pline de pureci, de câni
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fără stăpân, de murdării, pisici, porci, găini, 
cai, muşte şi ploşniţe.

Băutura naţională e otrava distilată, şi 
zama de cactus.

Mai pe scurt: Filipinele sunt: — un 
minunat cadou pentru un duşman; indigenii 
îţi sunt prieteni numai dacă le pui revolve
rul în piept; clima e plăcută şi sănătoasă 
pentru jscorpii, ploşniţi, gândaci, paianjini, 
şerpi şi crocodili e un teritoriu canibalic, 
infect, murdar, uitat de Dumnezeu pe acest 
pământ.

*
Zidirea caselor din porţelan. In China 

porţelanul e întrebuinţat din vremuri foarte 
vechi ca material de construcţie şi se pare, 
că folosirea celui mai solid fabricat cera
mic începe să se întinză şi în alte ţări.

Pressa americană spune că nu va trece 
multă vreme şi casele de porţelan vor în
locui casele noastre de piatră şi cărămidă.

In timpul din urmă au fost fabricate 
cantităţi mari de cărămizi de porţelan, ele 
au o grosime de 28 milimetri dar au pute
rea de rezistenţă a unui zid gros de 40 cm. 
0 casă de porţelan e apărată cu desăvârşire 
împotriva umezelei. Afară de asta astfel de 
case au avantajul că pot fi desfăcute fără 
mare greutatte şi clădite din nou. Pe lângă 
înlesnirea aceasta se mai adaugă şi preţul 
ieftin al cărămizilor de porţelan.

Sdunapea generală lo oro;.
Adunarea dela oraş, ce s’a ţinut 

în 29 Dec. n., are îndoită însămnă- 
tate. Ea dovedeşte, că de present la 
oraş se munceşte mult, foarte mult şi 
se caută a face, a pregăti un viitor 
impunător oraşului nostru, de altă 
parte a arătat cu prisosinţă nemărgi
nita încredere, ce părinţii oraşului o 
au faţă de iubitul nostru primar şi 
funcţionarii lui. Doar 41 puncte ale 
ordinei de zi au fost primite cu una
nimitate, deşi discuţia în jurul lor a 
fost viuă. Faptul acesta merită cu atât 
mai mult atenţiunea noastră chibzuel- 
nică, cu cât în cele 41 puncte vedem 
programul de muncă al primarului 
nostru, care culminează în dorinţa a 
desvoltâ oraşul nostru pe toate tere- 
nele, a micşora sarcinele cetăţenilor şi 
a le asigura viitor bun aici.

Dar toate acestea ne mai spun 
şi aceea, că oraşul nostru înaintează 
mereu atât în privinţa ;economică, cât 
şi în cea materială.

La 9 ore deschide primarul Octa- 
vian Bordan adunarea, care se şi pune 
a pertractâ punctele programului, de- 
oare-ce n’a fost nici o interpelaţie.

Repetăm: toate punctele din or
dinea de zi au fost primite cu una
nimitate. Relevăm următoarele:

S’a primit propunerea magistratu
lui, ca se să zidească spital orăşenesc. 
Spitalul va fi în formă de pavilon cu 
50 paturi. Cheltuelile ar fi 25.000 cor.

luate împrumut, apoi 25.000 coroane, S’a hotărît şi zidirea unui spital 
cât s’ar căpătă din vinderea pavilo- pentru morburi epidemice, care trebue
nului vechiu şi ajutorul de stat, ce se  ̂ să-l aibă fiece oraş. Ca acoperire ser
va căpătă. Primarul va escrie concurs j veşte suma de 4700 cor., oferită de 
pentru planuri. societatea, ce a zidit calea Caranse-

S’a primit referada primarului des- beş—Haţeg şi 10.000 coroane, ce vor
pre construirea drumului până la gara 
dela ţiglărie, care deşi a costat 8200 
cor., s’a făcut din prisosul neprelimi
nat al vămilor.

Socoţile s’au primit, dupăce dl 
Borţun în o vie discuţie primi lămu
ririle necesare.

Lui Andrei Jula, ezecutor orăşe- 
nesci i-s’a votat 60 cor. recompensă.

S’a cetit şi primit lista viriliştilor.
S’a hotărît în principiu, că loan 

Biebel locuitor în Oraviţa va căpătă 
un loc pentru fabrică de statue. Dar 
întreprinzătorul e îndatorat a arătă mai 
nainte planurile.

S’a hotărît plata inginerului oră- 
renesc în 2560 cor. După discuţia, la 
care au luat parte 11. Sa dl Const. 
Burdia, dnii dr. Ionescu, Borţun şi 
Susich, s’a decis, că inginerul poate 
primi şi lucruri private, dar în oraş ta
rifa i-se va hotărî prin un statut, iar 
afară de oraş poate lucra numai cu 
permisiunea şi ştirea primarului.

S’a cedat lui Friedr. şi Iuliu Stadt- 
miiller 2 holde de teritoriu pentru fa
brica lor.

Magistratul a venit cu propunerea, 
iar reprezentanţa a primit, ca să se 
pue încă 20 lămpi electrice îndeosebi 
spre noua staţie de tren, dar şi pe 
strada Timişorii. Ne pare foarte rău, 
că de astădată nu s’a încins o dis
cuţie despre mizeriile electricităţii 
noastre.

S’a primit referada primarului des
pre reorganizarea pompierilor. Magis
tratul vrea să facă din pompierat in
stituţie orăşenească, asupra căreia să 
poată dispune, ceeace e foarte de do
rit. De aceea toţi servitorii şi poliţiştii 
vor fi instruaţi, se va procura instru
mente mai bune şi mai nouă şi se 
sistemisează deocamdaţă numai 2 
grade, un post de cociş, şi se ţin 4 
cai. Primarul e încredinţat a compune 
pe 1 Maiu statutele.

S’au primit modificările impuse de 
ordinaţiunea ministerială în chestia sta
tutelor pentru vizitarea vitelor şi cărnii. 
Va fi în viitor şi o măcelărie orăşe
nească. — Tot cu această ocaziune 
nu s’a discutat însă, cum ar fi fost 
bine, zidirea unei hale pentru măcelării, 
pentru casapi. într’un oarecare colţ al 
pieţei înfrumseţând-o, ar putea fi o 
hală pentru casapi. Dar despre aceasta 
vom scrie şi vom propune mai mult 
altădată.

trebui luate împrumut.
S’a primit unanim preliminarul pe 

1909 alcătuit cu atâta iscusinţă sub 
îngrijirea primarului nostru, pentru 
ceeace laudă meritată i-a adus cel mai 
competent bărbat, 11. Sa dl Constantin 
Burdia. II. Sa a arătat multele şi 
marile merite, ce în scurt timp şi-le-a 
câştigat iubitul nostru primar pentru 
oraş, a lăudat preliminarul şi realitatea 
lui, fiindcă nu numai pune oraşul pe 
baze moderne, ci pentru acoperirea 
noilor trebuinţe s’a îngrijit primarul cu 
prisosinţă de nouă şi nouă isvoare de 
venit, aşa că oraşul înaintează, fără 
ca să fie îngreunaţi cetăţenii.

Propune deci, că considerând ne
obositul zel al primarului pentru ridi
carea oraşului în cele materiale şi cul
turale, considerând, că la funcţionarii 
de stat s’au regulat plăţile îmbunătă- 
ţindu-se, propune, ca să se ridice plata 
primarului cu 800 cor., nu doar fiindcă 
primarul ar avea lipsă, ci ca un semn 
de recunoştinţă pentru munca-i desin- 
teresată. Propunerea 11. Sale s’a primit 
unanim.

Tot la preliminar a cerut unele 
desluşiri dl Petru Borţun referitor la 
unele poziţii, ceeace i-s’a şi dat.

La acelaş punct a început să vor- 
biască şi economul Atanasie Suciu, 
care însă ajunge cu sine însuş în con
trazicere. El adecă dificultează, că se 
dă şi vitelor streine, ce trec pe aici, 
voe să păşuneze pe teritorul oraşului.

Primarul îi răspunse, că tocmai dl 
Suciu a fost acela, care în primăvara 
trecută a protegiat şi l’a rugat să deâ 
voe la nişte economi de vite să păşu- 
nească. Se miră deci, că tocmai d-lui 
îşi ridică cuvântul. Dealtcum nu peste 
mult se va face un statut pentru pă
şunii. Constată mai departe, că aproape 
toate dispoziţiile sale, toate hotărîrile 
dela oraş au tins, ca să se uşureze 
soartea economilor. Dovadă e, că arun- 
curile au scăzut aşa de tare.

Se primeşte cu votare nominală, 
ca să se ia un împrumut de 400.000 
cor. pentru investiţiile necesare. Despre 
întrebuinţarea acestuia am publicat fru
mosul raport al primarului nostru.

— Palatul gimnaziului va fi pe 
locul grădinii lui Mliller.

Tocmai de aceea se vor asfalta 
atât ambele laturi ale străzii Constantin 
Burdia, cât şi Strada cărămidarilor şi 
Strada grădinilor până la edificiul noului
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gimnaziu. Tocmai aşa şi Strada nouă.
Ceeace ziceam, că trebuia să se 

pertracteze, s’a discutat şi hotărît. în 
piaţă se va zidi o hală pentru casapi 
cam cu 30 mii cor., ceeace va însemnă 
un nou isvor de venit pentru oraş.

— Peste Potoc în strada Const. 
Burdia se va face un pod de beton.

— S’a dat voe, ca noua cassă de 
păstrare să-şi zidiască palatul în strada 
Orşovei.

Celelalte puncte de-asemenea 
s’au primit unanim.

Pentru popor.
vi.

Reflexiuni.
Cetim îti „Lupta“ şi „Tribuna“, foile 

partidului naţional din Budapesta si Arad 
sub titlul: „Morala dlui Burdia“ nişte acuze 
nouă aduse Ilustrului nostru bărbat, dlui 
consilier C. Burdia. Deoarece acele acuze 
pe de o parte fiind lipsite de loialitatea re- 
cerută, ba mai fiind şi tendenţioase, mă aflu 
îndemnat, a le reduce la adevărata lor va
loare, în cele ce urmează:

Nu cred, ca cei dela „Lupta“ şi „Tri
buna“ să fie atât de timpiţi la minte şi răi 
la inimă, să nu recunoască, că celui otrăvit

ca să-l scoţi din ghiarele morţii, de eşti 
expert şi voeşti să-i ajuţi — îi vei dă contra- 
otravă şi vei aplică metodul cel mai practic 
pentru a-1 mântui!

Celce a comis odată o transgresiune, 
fie cu voia ori fără voe, în urma căreia i-s’a 
apl cat o pedeapsă, de voeşti a-1 scăpă de 
aceea, trebue să aplici un metod radical, 
din care să documentezi îndreptarea acelui 
păcat.

în Domnul reposatul George Novacovici, 
ca student universitar a făcut o transgresiune; 
s’a amestecat în politica de agitaţie, a fost 
relegat dela toate institutele din ţară! S’a 
dus în Austria să studieze, i-a căzut însă 
foarte cu greu acolo, aşa i-a venit căinţa, 
cine să-i ajute?! A rugat pe llustritatea Sa 
deputatul C. Burdia!

Fiind acesta şi cunoscut personal, ba 
şi prieten, i-a zis-o poate — bine frate, dar 
intervenind eu la ministru pentru revocarea 
ordinului, cu ce voiu documentă eu aceluia, 
că bunăoară „George al tău“ se va purtă 
altcum în viitor!?

Astfel s’a aflat modul „Reversului“. 
„Reversul“ nu conţine însă deobligământul 
arătat de cele 2 foi, că anume: să voteze 
totdeauna pentru deputatul Burdia. Acela e 
de alt conţinut, ce anume priveşte îndrep
tarea lui George. E o inventaţie ceeace scrie 
„Lupta“ şi „Tribuna“, o deducţie, pe care 
o fac din articolul „Pentru Popor“, publicat 
în „Severinul“, — căci eu nu pot crede, că 
părintele Novacovici, ca bărbat cu socoteală, 
să fie atât de indiscret în o cauză, ce-1 
priveşte pe d-sa şi familia în mod direct!

Dacă totuş a făcut-o şi d-sa a divulgat 
însuş în public, atunci cu atât mai vârtos 
se adevereşte, că ceeace a făcut, a făcut 
conştiu şi prin urmare nu se căieşte de 
ceeace a făcut, fiindcă a făcut din convin
gere, că numai spre binele său a făcut-o !

George Novacovici a fost un naţionalist fără 
socoteală, care credeâ, că datoria studentului 
nu e să înveţe, ci să facă politică. A fost 
cunoscut personal cu deputaţi naţionalişti, 
de ce aceia nu au întreprins paşii la mini
stru în favorul lui, fără revers!? Ba, paremi-se, 
că chiar cu revers în mână niciunul dintre 
ei nu a primit angajamântu!!

Fiul deputatului Vasile Lucaciu, ase
menea a fost un naţionalist alarmant, unde 
e acela azi, că nu-i mai auzim de nume?!! 
Ei, vedeţi, aici e diferenţa, că ceeace a făcut 
Novacovici prin deputatul Burdia, Lucaciu 
a putut face direct pentru fiul său 
ca deputat! Să nu uităm, că e de o mie 
de ori mai bine e a ruga pe un român, decât 
pe un strein. Cu toate că după preceptele 
scripturei: deaproapele tău e celce-ţi face 
bine! Eu recomand receptül dlui Mihályi: 
„Sângele nu se face apă“. Cu apucături de 
acestea cei dela „Lupta“ şi „Tribuna“ nici
când nu vor putea micşora valoarea reală 
a faptelor Ilustrităţii Sale dlui deputat C. 
Burdia. Ar fi foarte înţelepţeşte .dela cele 
2 foi, de a nu mai încercă prin apucături, 
să bage zizanie între partidele politice ro
máné, căci scrisele lor sunt prea mult con
trare faptelor! Şi noi, cei dela „Severinul“ 
suntem gazetari, dar noi nu micşorăm în 
gazetă valoarea faptelor celor dela „Lupta“ 
şi „Tribuna“, din contră ne doare inima, 
că vedem zilnic, că afară de raporturile 
vorbirilor rostite în dietă, absolut nici-o altă 
faptă de interes economic, moral ori cul
tural nu putem ceti despre cei 15 deputaţi 
naţionalişti români!

învăţaţi domnilor a face: Daţi tuturor 
cele ce sunt cu datorie: Celui cu dajde — 
dajde; celui cu vamă vamă; celui cu 
frică — frică; iar celui cu cinstea cinste!

Apostolul poporului.

Cutremur de pământ îngrozitor în italia.
Pustiirea oraşelor Messina şi Reggio.

Puterea neîndurătoare a vremii s’a 
năpustit cu o mânie omorîtoare iarăş 
asupra Italiei răsăritene. Cutremurul de 
pământ — dupăcum ne vin ştirile mai 
noi — nu a fost o catastrofă de toate 
zilele, ci o adevărată pustiire de oraşe, 
sub ruinele cărora şi-au aflat mormân
tul mii de oameni. Dacă ştirile, ce 
ne sosesc, se adeveresc, atunci iese la 
iveală, că peste una sută de mii de 
oameni şi-au perdut viaţa sub ruine 
în urma îngrozitorului cutremur.

Cel mai frumos oraş al Siciliei, 
încântătoarea Messina, e aproape cu 
totul numai în ruină.

Nu e destul, că pământul s’a în
furiat pe omenime, ba încă şi marea 
s’a apucat de răsboire. în urma uria
şului cutremur de pământ, marea face 
valuri uriaşe, ameninţând cu pustiirea 
tot ce în cale i-se pune.

întreagă populaţia Italiei e pe pi
cioare. Din Roma s’au trimis trupe de 
ajutor la faţa locului. însuş regele Italiei 
a călătorit la locul, unde s’a întâmplat 
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mână de ajutor celor foarte puţini, faţă 
de cari soartea a fost mai miloasă, 
lăsându-i în viaţă, şi aceia însă cei 
mai mulţi schilozi pe toată viaţa lor. 

Iată ştirile mai nouă, ce ne-au sosit:

Catastrofa.
în nopţile trecute au sosit primele ştir 

îngrozitoare despre acest cutremur oribil, cari 
spun, că oraşele Reggio şi Messina, aceste' 
înfloritoare oraşe ale Italiei, sunt pustiite cu 
totul. în urma cutremurului s’a iscat un foc 
îngrozitor, în a cărui flăcări mii de oameni 
au ars scrum. Robii din temniţi, în urma 
dărîmării zidirilor, unde erau arestaţi, au 
scăpat fugind în liber şi au început a prăda 
şi a aprinde totul, ce găseau întreg în calea 
lor; soldaţii însă, cari erau puşi la pază, 
aleargă în urma lor şi pe cari îi prind, scurt 
le fac judecata, isprăvind cu ei la moment în 
faţa locului, unde sunt prinşi.

Roma, 30 Decembre.
Mulţime de locuitori, înspăimântaţi de 

acest cutremur, în mijlocul nopţii şi-au căutat 
refugiul în biserici, cari dărimându-se, au 
îngropat de vie mulţimea sub ruine. Groaza, 
ce cuprinde populaţiunea Italiei, nu se poate 
scrie.

Dintre oraşele, cari au suferit mai mult, 
însemnăm pe Monteleone şi Riposto, cari se 
zice, că ambele sunt prefăcute în ruină şi 
cenuşe.

Paris, 30 Decembre.
O telegramă privată spune, că cutremurul 

de pământ din Italia a răpit viaţa la 100.000 
oameni.

Roma, 30 Dec.
Cutremurul de pământ s’a simţit aproape 

în toată ţara. Vapoarele, cari erau adăpostite 
în portul din Malta, în urma cutremurului, 
care cu aşa putere le-a isbit valurile mării, 
încât au rupt ancorile şi lanţurile cu cari 
erau legate şi au luat-o razna pe mare, pur
tate şi isbite fiind de îngrozitoarele valuri.

în apropierea Siciliei marea e foarte 
turbure din cauza cutremurului şi ameninţă 
prin valuri uriaşe pustiirea a tot ce-i pică 
în cale.

Roma, 30 Dec.
Primarul oraşului Seninara telegrafiază, 

că toate edificiile s’au prăbuşit. Oraşul ■ e 
cu totul o ruină, de sub cari până acum s’au 
scos peste 100 cadavre, dărăburite în modul 
cel mai oribil.

Roma, 30 Dec.
între Messina şi Catania au reparat în 

grabă drumul de fer. Cei scăpaţi cu viaţa 
spun, că portul din Messina s’a prăbuşit cu 
totul în valurile mării. Posta, edificiul tele
grafic şi cazarmele s’au dărimat, îngropând 
sub ele mai multe mii de oameni. Deputatul 
Fulci cu întreaga lui familie a murit în rui
nele propriilor lor case.

Roma, 30 Dec.
O telegramă din Messina spune, că fa

brica de gazometru a exploadat, puştiind 
totul. Pe străzi zac mii de morţi.

Un om, a cărui familie s’a prăpădit, a 
trimis următoarea telegramă unei rudenii din 
Roma:

„Părinţii, soţia, copiii şi servitorii mi-i-a 
omorît cutremurul de pământ, cadavrele lor 
au fost apucate de flăcările focului, încât 
numai scrum am putut scoate din mijlocul
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jarului năpraznic. Eu însumi abia am scăpat 
ca prin minune“.

Căpitanul de Marină Mantecella telegra- 
fiază din Catania, că aduce cu vaporul din 
Messina peste 400 de oameni, cari au scăpat 
cu viata, au rămas însă sub cerul liber, fără 
pic de adăpost, rupţi şi goi, dupăcum au 
putut să se refugieze.

Messina, 30 Dec.
Mitropolitul Dervica şi directorul de po

liţie au murit între dărimături. Oraşul e păzit 
de miliţie, care împuşcă la moment fără ju
decată pe ori-care jăfuitor ori pe arestanţii, 
cari au scăpat din temniţi şi s’au dat la 
jăfuite.

Mizeria e, încât nu se poate mai mare. 
Oamenii cei vii, cari au scăpat cu viaţa, la 
tot pasul se împedecă de cadavrele, cari stau 
grămadă şi cu miile unii peste-olaltă.

întreg oraşul e cuprins de o mare de 
foc, care pare arderea a tot pământul. Lângă 
portul mării sute şi sute de vapoare s’au 
prăpădit în adâncul mării, înecând sute şi 
mii de vieţi omeneşti.

Căpitanul de marină Montebello zice, că 
a fost martor la faţa locului, când robii din 
temniţi, cari au scăpat, au făcut o întreagă 
trupă, năpustindu-se asupra oraşului, jăfuind 
totul. Locuitorii însă s’au apărat cu focuri 
de revolvere, puşcând în aceste bestii, nime
rind însă multe gloanţe şi fiinţe nevinovate, 
cari umblau ca nebuni în toate părţile, ca să 
se mântuiască.

O telegramă spune, că în Palma zac 
1700 morţi.

Altă telegramă sosită din Messina spune, 
că singur acest oraş are mai mult de 50.000 
morţi, între cari arşi de vii sunt aproape 
20.000.

în Calabria sunt peste 30.000 morţi, cari 
zac pe strade şi prin ruini.

Soartea vapoarelor.

Fiume, 30 Dec.
Societatea de navigaţie „Adria“ rapor

tează, că vapoarele Buda 11, Zrinyi, Matleko- 
vics şi Andrâssy, tocmai în timpul catastrofei 
se aflau pe largul mării, nu se ştie însă de 
soartea lor nimic. Ieri ar fi trebuit, ca va- 
poral Zrinyi să călătorească din Messina la 
Calabria, însă riu se ştie nici-o veste de 
soartea lui. De aceea lumea, care a avut 
rudenii şi cunoscuţi în călătorie pe aceste 
vapoare — este foarte îngrijată.

Ajutor.
Roma, 30 Dec.

Ministrul-preşedinte Qiolitti a trimis 
100.000 lire, ca ajutor nenorociţilor. Regele 
Italiei a trimis 200.000 franci din casseta 
proprie celor nenorociţi, călătorind totodată 
în persoană la faţa locului.

* **

Pustiire in toate părţile Italiei.
Oraşul Messina dispărut cu totul. — Peste 
una sută cincizeci mii morţi. Peste cincizeci 
de mii oameni răniţi. Sute de mii sub cerul 

liber fără pic de adăpost.
Catastrofa de acum, venită cu atâta urgie 

şi blăstăm pe sărmanii Sicilieni a fost cu 
mult mai mare şi mai zguduitoare ca şi în 
anul 1755, pe când în Lisabona a fost tot

un aşa de îngrozitor cutremur de pământ, 
acela însă nici pe departe nu se poate ase
mănă cu acest de acum.

Cei puţini scăpaţi de urgia vremii, şi 
răzbunarea pkmântului şi a mării, ne poves
tesc lucruri îngrozitoare.

La om îi stă mintea în loc, părul i-se 
sbârleşte pe cap, şi un cutremur, împreună 
cu un furnicar de spaimă şi groază îi cu
prind întreg corpul.

Ne spun cei scăpaţi, că acest cutremur 
de pământ le aduce aminte scrisele din 
biblie, când cu pustiirea totală a Pompeiului.

Ne povestesc, că oamenii, din Messina, 
văzând, sau simţind înspăiniântătoarea ne
norocire ce-i aşteaptă, au început a urlă, 
femeile a chiui, copii şi mamele a zberâ des
perate, alergând, care încătrău fără ţintă, iz- 
bindu-se unii de alţii, încât mulţi au picat 
jertfe propiilor lor fraţi, fii etc., şi în aler
garea lor nebună şi desperată se îndesuiau 
pe strade pe când, zidurile trăzneau din 
răsputeri, şi ca un blăstăm greu se răstur
nau zidurile îngropând şi omorând mulţimea 
sub ruinele lor.

Cutremurul i-a mai ajustat şi prăpăde- 
nia mării dîn apropiere, care în furia ei 
nebună aruncă valuri uriaşe ca nişte munţi, 
cari părea, că ajung până a se luptă cu 
luna şi stelele, făcând un vuet şi un muget, 
ca de nişte fiare sălbatice rupte de foame.

Când însă uriaşele valuri se izbeau 
unele de altele, dădeau un urlet îngrozitor, 
ca urletul din mai multe sute de guri de 
tun, umplând uliţele oraşelor din apropiere.

Spun acei scăpaţi, că uliţele erau atât 
de tixite de lume încât peste apa spume- 
gândă ce marea izbea zidurile caselor şi 
vilelor ruinate, — pod se făcea, călcând om 
peste om. Eră o învălmăşală, ca la perirea 
lumii.

Ştirile mai nouă ne spun, că oraşele 
Messina, şi Reggio au dispărut cu totul de 
pe pământ, încât nici’ urmă de ele nu se 
mai află, înghiţite fiind de gurile valurilor 
flămânde ale mării.

Roma, 1 Ianuarie.
Un vapor-torpedor, tocmai în ziua ca

tastrofei, eră legat de portul înfloritorului 
oraş Messina, ne aduce veşti, că faţa mării 
e cu totul schimbată, e înfuriată, ca o vijelie 
năpraznică, încât călătoria cu vaporul e 
peste putinţă, căct toate turnurile de luminat 
de pe mare şi de pe port au dispărut cu 
totul, apoi marea e îmbrăcată şi într’o ceaţă 
groasă şi întunecoasă, aşa că vapoarele, 
cari ar trebui să plece sunt silite să anco
reze, în locul unde se află stând locului, ca 
împetrite.

Berlin, 1 Ian.
Aici vine ştirea, că până acum peste 

50.000 cadavre mutilate în chipul cel mai 
oribil au scos de sub ruine. — Se zice, că 
cei mai mulţi nenorociţi au căzut jertfe în 
urma izbirii cu atâta putere a valurilor mării 
în oraşul Messina, cari apoi retrăgându-se 
iarăşi în albia ei, pentru ca cu o înzecită 
putere să se azvârle din nou asupra oraşu
lui — lingea marea străzile ducând cu ia 
mii de oameni vii, şi mii de cadavre, îngro- 
pându-i în adâncimile ei nepătrunse.

Palmiba, 1 Ian.
Aici, încă a fost urgia vremii. De sub 

ruinele cetăţii până acum s’au scos peste

3000 cadavre. Ajutoarele grăbesc cu cea mai 
încordată putere la scăparea nenorociţilor, 
deoarece în conţinu se aud de sub ruine 
glasuri înăbuşite de durere după ajutor.

Bagnaro, 1 Ian.
Până acum, numărul morţilor aici a 

atins suma de o 1000. îndeosebi femeile 
sunt în număr mai mare între morţi şi răniţi. 
Se zice, că vor mai fi sub dărâmături peste 
5000 fără viaţă sau răniţi.

Nu mai există Messina şi Reggio
Ştirile acum sosite ne spun, că aceste 

două oraşe au dispărut cu totul, şi în locul 
lor e o mare întinsă de apă, a cărei aburi, 
îneacă şi opreşte orice corabie de a se 
apropia cu ajutor! Nici nu se mai ştie locul 
unde aceste două oraşe cândva în toată 
floarea lor, că unde au fost şi încătrău sunt.

Palermo 1 Ian.
între scăpaţii sosiţi aici din Messina, se 

află şi fosta cântăreaţă a operei din Buda
pesta, ce se chiamă Paula Karalek. Artista 
aşa a scăpat, că a sărit din etagiul al treilea 
al hotelului „Trinacria“ unde îşi avea lo
cuinţa. Nu i-s’a întâmplat însă nimic rău, 
ducând-o valurile mării până la un vapor, 
a cărei marinari au salvat-o.

Roma, 1 Ian.
De aici ne vine ştirea, că pe 30 de 

robi, cari au scăpat din închisori şi s’au 
dat la jefuite, armata i-a prins şi la moment 
i-a puşcat pe toţi fără judecată.

Regele Italiei între ruinele Messinei.
Lacrimile regelui. Durerea tuturor.

Roma, 1 Ian.
La plecarea regelui din gară spre Mes

sina, un deputat a voit să-i ţină o vorbire, 
arătând prin asta durerea ţării, şi a vrut să-l 
bineventeze, Regele însă l’a oprit zicându-i:

„în minutul acesta plin de atâta durere 
nu e bine a ţinea discursuri, ci haideţi să 
ajutăm“.

Neapol 1 Ian.
Părechea regală a sosit aici între stri

gătele de „să trăiască“ ale popopruiui. Pe 
când din ochii regelui şi reginei Italiei cur
geau lacrimile şiroaie. După descălecare, 
s’au dus la faţa locului, unde Regele îm- 
părţia ajutorul celor fără adăpost, pe când 
regina mângâia şi îngrija de răniţi şi de 
bolnavi, aşezaţi prin spitale sub corturi, ori 
prin vapoare.

Fiume, 1 Ian.
Societatea de navigaţie „Adria“ ne spune, 

că vaporul maghiar Matlekovics a ajuns 
nevătămat în port, pe când vapoarele Nagy 
Lajos şi Andrâssy sunt foarte stricate în 
urma turbării mării şi cu mare greutate 
abia au ajuns în port, aproape înecate de 
jumătate. Se zice, că pe mai mulţi marinari 
de pe puntea vapoarelor acestora i-ar fi 
măturat valurile mării, ducându-i cu ele 
pentiu a-i perde în adâncimile ei, îngrăşând 
peştii cu trupurile bieţilor voinici.

Fiume, 1 Ian.
Vestea, ce soseşte din jurul oraşelor 

pustiite, e îngrozitoare. Apă de beut nu e. 
Cei scăpaţi sunt ameninţaţi a pieri de sete.

Roma, 1 Ian.
într’una sosesc vapoare din Catania cu 

ceice au scăpat. Toţi sunt aproape goi de
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haine, abia învăliţi în ceva zdremţe. Femeile 
îndeosebi sunt foarte zdrobite, căci dacă 
cineva le întreabă ceva, ele aduc înainte pe 
cei cari le-au pierit, pe copii, fraţi, pă
rinţi etc.

Un vapor englez a transportat acasă 
pe consulul englez, care avea ambele pi
cioare rupte, familia lui însă între ruine şi 
în valurile mării şi-a aflat mormântul. Des
pre consulul nemţesc se zice, că ar fi 
perit cu familie cu tot, deoarece nici-o veste 
nu se aude de el.

Şedinţe si iar şedinţe.} > 7  7 7
Dela alegerea de episcop până azi 

într’una se ţine la şedinţe consisto
riale, hotărăsc, deshotărăsc, fără ca 
însă câtuşi de puţin să se simtă, cumcă 
şi la consistor am fi în pragul unei 
nouă ere.

Părintele arhimandrit Musta n’a 
dovedit până azi cu nimic, că s’ar 
schimba sub el situaţia, căci nici până 
acum n ’a făcut regula cerută în bi
serică, ci tocmai din bontră sub el s’au 
adus sentinţe monstruoase ale consis- 
toarelor plenare: dr. Badescu a fost 
achitat de consistor fără cercetare, 
deşi la noi toată lumea ştie, că acu
zele ridicate contra lui sunt prea te
meinice, dr. Barbu a plecat, dar drept 
sentinţă i-s’a dat numai o înfruntare 
în scris, deşi multe păcate sunt în po
melnicul lui.

E absurd a-i da cuiva drumul 
numai în urma unei înfruntări în scris. 
Căci sau e dr. Barbu vinovat, şi atunci 
cu altfel de sentinţă trebuia să plece, 
ori nu e vinovat, şi atunci părintele 
arhimandrit Filaret Musta n’are drept 
să jertfească pe cineva numai şi nu
mai, ca să ajungă la mitra de episcop.

Să fim înţeleşi: dr. Barbu a fost 
învinuit cu lucruri grave pe baza 
cercetării ţinute de comisarul mini
sterial, care a aflat, că Barbu a stri
cat generaţii de tineri şi a compro- 
mitat rău institutele, la care a servit. 
Acuzele erau aşa de grave, încât dr. 
Barbu ar fi trebuit imediat desprofe- 
sorat — aşa s’a cerut. Părintele arhi
mandrit a vrut însă să împace şi capra 
şi varza: lui Barbu îi dă numai o în
fruntare, dar îl lasă să plece. Doar 
în consistor au fost tot prietenii lui dr. 
Barbu, cari tractară chestiunea din 
pretinie. Consistorul e stăpânit adecă 
de Lugojeni, oamenii lui Barbu şi 
Badescu.

Da, aici găsim şi cheia afacerii Ba
descu. Cum să-l ezecute pe el pretinii ? 
S’a aflat deci formula prescrierii: cu 
mintea şugubeaţă a fiscului Petrovici 
s’a enunţat în şedinţa consistorială, că

acuzele s’au prescris, deci nu s’a fă
cut cercetare: fără cercetare dr. Ba
descu a fost achitat în plenă şedinţă 
consistorială, deşi la noi toată lumea 
— repet — cunoaşte acele fapte imo
rale şi neînvrednicitoare pentru un că
lugăr: cu toate acestea imni de laudă
i-a adus după monstruoasă şedinţă 
„Drapelul“, gata la poruncă.

Va să zică: în biserică nici acum 
nu e rânduiaiă: aici avem să căutăm 
pricina, că nu avem nici azi episcop 
întărit. Lugojenismul şi acum e în 
floarea sa la consistor; cum să fie deci 
depărtate tocmai expositurile lor?

Dacă acum, când i-se cere să facă, 
nu e rânduiaiă, ce se poate aşteptă 
atunci, când arhimandritul ar avea în 
mână cârja arhierească? Din toate cele 
de până aici nu se vede, că s’ar con
tinuă era veche?

Căci înţelegem: dacă Badescu ar 
fi un cineva, care a îmbătrânit în mă
noasă activitate. Dar aici nimenea nu 
ştie, ce bun, ce fapt vrednic de po
menire în biserică a făcut Badescu. 
N’a făcut nimic vrednic de pomenire. 
Că s’a tăvălit beat prin birt, că a fost cu 
reverenda-i călugărească în localuri de 
imoralitate, că la petrecere publică 
toată lumea l’a putut vedea iluminat: 
astea sunt fapte, cari pentru un călugăr 
nu-s un dozar de onoare. Aşa e acuza.

Ce-1 leagă de el pe părintele ar
himandrit, de nu îndrăzneşte să execute 
ordinatiunea ministerială?

Aflase-va oare minister, care să 
întărească pe părintele arhimandrit, 
fără să fi dat acest din urmă dovadă, 
că e capabil a introduce o eră nouă, 
bună la consistor, o eră, care să fie 
şi spre folosul bisericei şi spre al cre
dincioşilor?

In pragul râsboiului.
Ştirile, cari vestesc pregătirile de 

războiu, nu sunt vorbe goale, ci se 
pare a fi neîncungiurat un apropiat 
războiu.

Balcanul clocoteşte şi se aşteaptă 
zi de zi izbucnirea războiului, care va 
aduce cu el atâta vărsare de sânge, 
atâţia voinici îşi vor găsi mormântul 
departe de acei, cari îl iubesc.

Din Bosnia se anunţă adevărate 
ciocniri între bande sârbeşti şi trupele 
noastre, unde trenurile cu miile duc 
voinici de ai noştri zilnic.

Părinţii, cari au feciori în armată 
se cugetă cu desperare la un războiu 
în care vor peri fii lor vărsându-şi sân
gele pentru patrie şi Tron, şi după-

cum ne vin ştirile — durere — răs- 
boiul nu se va putea încungiurâ.

Dăm mai la vale ştirile mai în
semnate, ce ne vin din Bosnia, unde 
sunt deja duse unele părţi din diferite 
regimente dela noi, Timişoara, d in ; 
Orăştie, Sibiiu, Budapesta şi altele:

*
Din Serajevo se vesteşte, că în 22 1. 

c. a avut loc, lângă rîul Drina, o ciocnire 
între gendarmeria austro-ungară şi soldaţii 
sârbi. Comisiunea eşită la faţa locului a 
găsit doi soldaţi sârbi morţi şi un sergent- 
major din ai noştrii rănit grav. Lupta au 
început-o Sârbii.

*
(Serajevo, 28 Dec.) zilele trecute de 

pe malul sârbesc al fluviului Drin posturile 
sârbeşti de graniţă au puşcat asupra pa
trulei de jăndarmi şi ps unul l’a rănit.

Jăndarmi au returnat puşcăturile, la 
ce apoi doi soldaţi de pază sârbi au rămas 
morţi.

Ştirea e întărită şi din ministeriul de 
războiu.

Sărbătorile soldaţilor din Bosnia. Din 
Serajevo primim următoarele informaţiuni: 
In sara de 24 Decembre s’au împărţit 
între ostaşii regimentului 15 de pedestraşi 
transferaţi aici darurile de Crăciun, aproape 
40 mii cor. In sara de Silvestru ostaşii 
vor fi împărtăşiţi din nou cu daruri. La 
împărţire s’au purtat ofiţerii cu deosebită 
atenţiune faţă de ostaşi, cari erau puşi 
buiţi la pază de noapte, precum şi la cei 
trimişi întru inspecţionarea hotarelor. — 
De altcum înşişi ofiţerii au surprins pe 
ostaşii de rând cu daruri mai mărunte. 
Pentru ajutorarea trupelor dela hotare 
colectele decurg în tr’una, şi spre aceasta 
să aranjează chiar şi sărbări filantropice.

G L O S E .

în zilele .trecute a fost alegerea 
biroului despărţământului învăţătoresc. 
între candidaţii propuşi la preşedinţie 
a fost pentru un grup dista Jumanca- 
Cioloca.

Oare, care dintre ambii ar fi fost 
mai bun ?

* **
Pentru arhimandritul nostru cel 

mai plăcut cadou de Crăciun — ar 
fi întărirea.

* **
Cea mai mare prostie e a scrie, 

că o adunare oarecare e lipsită de 
controlul publicităţii.

. . . Aceasta a scris-o fleoarţa făi- 
narului Kallitzky.

*  **
Ni se comunică semioficios, că 

madam lakobich va fi cea dintâiu, 
care va pofti deputatului nostru săr
bători fericite.

i * *t *
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Propunerea advocatului Petrovici, 
ca să fie achitat Badescu a fost nu
mai o glumă. Dl Petrovici e adecă 
recunoscut ca om tare glumeţ — co
municat semioficios.

* **
Fleoarţa lui Kallitzky spală, adecă 

încearcă să spele rufele lui Barbu-Ba- 
descu.

E oare posibil?

Invitare la abonament.
/ ;

Cu numărul de faţă Intrăm înţr’al 
3-lea an, de când prin mari greutăţi 
şi jertfe am adus la lumina zilei foaia 
„SEVERINbL“.

Ne adresăm cătră toţi fraţii de 
bive, cari până acum s'au convins pe 
deplin despre munca noastră, şi des
pre străduinţele noastre pentru a lu
mină, sprijini poporul şi a-i arătă 
adevărata cale, ce duce la uşurarea 
sorţii lui pe toate cărările, ca să facă 
cunoscută foaia noastră „SERERI- 
N U L“, în cercurile lor de cunoştinţe, ! 
cât le stă în putere.

împreunată fiind tipărirea foii cu 
cheltueli uriaşe, rugăm pe iubiţii no- 
strii cetitori, cari încă sunt în restanţă 
a ne trimite preţul, cu cari ne sunt 
datori şi a-şi reînoi abonamentul, ca 
să putem regulat expedă foaia.

Invităm totodată on. public ro
mân a abonă foaia „SEVERINUL“ 
care pentru preoţi, învăţători şi plu
gari la cerere o trimitem, cu preţul 
redus de: 4 cor., la an., la Va an, cu 
2 cor., dacă respectivii la cererea foii 
ne vor documenta cu subscrierea pro
prie, că sunt preoţi, învăţători sau 
plugari.

Sperând bunul sprijin a tuturor 
fraţilor de bine semnăm cu dragoste 
frăţească.

Redacţia şi Administraţia 
„Severi nului“

C ron ica te a t r a lă .
Cu ziua de Vineri şi-a început repre

zentaţiile în sala otelului Lichtneckert trupa 
teatrală a lui Miklósy, având faţă de anul 
trecut puteri nouă şi mai bune.

Vineri seara s’a predat A tatárjárás, 
operetă în trei acte. Piesa aceasta deja a 
recomandat bine trupa teatrală. Relevăm în
deosebi jocul d-şoarei Katona ca Riza báróné, 
Ela Mezey, ca Treszka şi Czakó, ca Waller- 
stein. Directorul Miklósy încă a contribuit 
ca ansamblul impresiei să fie bun.

Piesa lui lingel şi Horst A kék egér 
Sâmbătă sara încă au ascultat-o foarte mulţi 
Lörinczy Erzsiké şi-a interpretat rolul cu 
multă inteligenţă. Drăguţe au fost fetele de 
casă Katona şi Mezey.

Dupăce Duminecă după ameaz s’a pre
dat Peleskei nótárius sara cu prea multe 
lacune şi prescurtări s’a predat Drótostót. 
Czakó în rolu-i de jidov a fost neîntrecut. 
Publicul şi-a petrecut foarte bine.

Luni mai mulţi trebuiau să asculte Az 
ördög, celebra piesă a lui Molnár Ferenc.

Directorul Miklósy s’a degajat cu multă iscu
sinţă de rolul diavolului. Piesa a plăcut, 
fiindcă şi conţinutul e atrăgător, dar şi jocul 
a corăspuns. Elza obraznică (dşoara Mezey) 
a fost adorabilă. Lörinczy Erzsiké a fost prea 
sentimentală.

Repertoriul e cum urmează: Marţi: Dol- 
lárkiráiynő; Mecuri (după amiaz): Méltóságos 
Csizmadia; (seara): Tanítónő; Joi: Bíboros; 
Vineri: Vig özvegy; Sâmbătă: Grethen; Du
minecă : Piros bugyelláris şi Próba házasság; 
Luni: Tündérszerelem; Marţi: Tul partról; 
Jo i: Sámson.

NOUTĂŢI .
Tuturor cetitorilor, abonenţilor 

şi colaboratorilor noştri, le dorim săr
bători fericite.

Redacţia şi Administraţia 
„ Severi nuT

Ştire personală. 11. Sa Const. Burdia 
iubitul nostru deputat dietal şi consilier reg., 
în 29 Dec. n., a călătorit la Budapesta, pentru 
a fi de faţă la serbările politice de anul 
nou. Iubitul nostru deputat s’a reîntors 
acasă Sâmbătă în 2 Ianuarie, şi aici va pe
trece întreagă vacantă parlamentară până în 
18 Ian.

P arastas  pentru m arele Şaguna, s’a
ţinut în biserica-catedrală de aici, în 20 Dec., 
luând parte la această sfântă serbare toţi 
elevii din seminarul teol.-ped., ort.-rom. din 
Caransebeş.

Numire. Suntem înştiinţaţi pe cale 
privată, că Episcopul Dr. Csernoch János 
din Csanad a ridicat la rangul de protopop 
pe dl preot Demele Ferencz de aici. Pri
mească dl Demele şi din partea, noastră cele 
mai călduroase felicitări.

— Dl ministru al învăţământului a de
numit pe dl înv. diplomat dela şcoalele elem. 
grăniţereşti Nicolae Tutunariu din Ruenii- 
Turnului, ca învăţător definitiv tot acolo.

M aiestatea Sa va veni, după cum 
scriu ziarele din capitală pe la finea lunei 
Ianuarie 19u9 la Budapesta, unde va rămâ
nea pănă pe la mijlocul lui Februarie. Se 
vor da mai multe prânzuri de curte şi un 
bal de curte.

Ármin Várnai fost notar cercual în Bo- 
zovici a fost ales în Sacul.

Turcii se însreştinează de sîlă. E 
mare nemulţămirea printre mohamedanii din 
Bosnia şi Herţegovina, din motivul, că 
preoţimea catolică caută să-i încreştineze cu 
orice preţ, mai mult cu sâla decât cu voia. 
Intr’o comună au botezat doi copii de mu- 
zulmani, în contra voinţei părinţilor, şi tot 
aşa şi pe mai niunlţi alţii, pe cari i-au 
ademenit cu diferite lucruri date în cinste 
de cătră preoţii catolici. O delegaţiune de 
muzulmani se va plânge la locurile compe
tente în contra acestei încreştinări cu de-a 
sâla.

Şiretenia unei fete. In una din zilele 
trecute a intrat la Iulia Lazarescu din Bucovaţ 
fata Paraschiva Ausan, o fată orfană, cu 
rugarea, ca să trăiască împreună. Femeia 
Lazarescu s’a învoit însă la asta, milă fiindui 
de biata orfană. Fata, însă, în ziua aceea,

O deputăţie de vr’o douăzeci-şi-cinci 
preoţi a fost azi la II. Sa dl Const. Burdia 
şi l’au rugat să intervină şi să se intrepună 
pentru interesele preoţimei la noul proiect al 
congruei. II. Sa le-a promis, că le va face 
tot, ce-i posibil.

după-ce binefăcătoarea ei s’a depărtat de 
acasă, s’a pus şi a furat tot ce a găsit mai 
de pre’, tuiind-o la fugă. Lazarescoaie însă 
nu a spus despre fapta ruşinoasă a Paras- 
chivei nimărui, până ce între zi ducându-se 
în comuna din apropiere Gladna, la un 
cunoscut al său, s’a întâlnit cu fata, care a 
jefuit-o pe ia, tocmai în minutul, când a 
jefuit şi dela cunoscutul ei din Gladna. 
Păcătoasa a fost dată pe mâna poliţiei.

Caz de m oarte. Văd. lui Kálmán György 
învăţătoriţă a răposat în Domnul în 24 Dec. 
în etate de 70 ani. înmormântarea i-a fost 
în 26 Dec. n. d. am. O deplânge ginerele 
său dl Boros János, învăţător la şcoalele 
elem. de stat.

— Doamna Schwarz Roza, soţia dlui 
comerciant din loc: Pártos (Perlfaszter) Ignác, 
a răposat în 28 Dec., sara în Lugoş, în etate 
de abia 41 ani.

Jefuire unui medic. Muncitorul George 
Telescu din Vaşcău în săptămânele trecute, 
a pândit pe dl Dr. Csillag Gyula, şi pe 
când acesta trecea pe lângă locul de pândă 
al lui Telescu, acesta s’a aruncat cu cuţitul, 
ca să străpungă pe dl Csillag, care s’a apărat 
cu putere însă, ţinând departe de el pe 
tâlhar, până-ce din apropiere i-a venit ajutor. 
Telescu însă văzând, că fapta tâlhărească 
nu o poate aduce la îndeplinire s’a aruncat 
şi a rupt lanţul de aur cu ciasul, ce dl Dr. 
Csillag îl avea atârnat la brâu şi a tulit-o 
la fugă. A fost prins însă şi dat pe mâna 
jandarmilor.

L-a puşcat. Pădurarul Manescu Vasilie 
din Cuptorea s’a luat la ceartă cu joan 
Primuluc, în cârciuma de acolo, din ciartă 
au ajuns la bătaie. Manescu a luat puşca şi 
cu un glonţ a trântit la pământ pe Cuptorian. 
Pe criminal l’au prins jandarmii şi l-au 
arestat.

P răpăd irea prin năduşire a  unei 
familii întregi. Pantofariul Gavril Nagy din 
Braşov, locuia împreuna cu soţia şi cu 5 
copilaşi într’o stradă într’o căsuţă de pe la 
margini slab luminată cu gaz. Zilele trecute 
noaptea pe când bieţii ei s’au dat la odihnă, 
din nebăgare de seamă — şurubul dela ţe- 
vea cu gaz — a rămas descuiat, şi astfel 
gazul a umplut în scurtă vreme întreaga 
chilie. Dimineaţa au fost găsite şepte cadavre 
în poziţia, în care rămase peste noapte, 
întreagă familia a căzut jertfă gazului de 
luminat.

în Sibiiu bântue — după cum suntem 
informaţi — înfricoşata boală t i f us .  Nu
mărul bolnavilor până acum e de 369. între 
ostaşi încă e furişat acest morb, aşa încât 
96 feciori zac greu în spital.

Copil cu două capete. într’un spital 
din New-York, o femee a născut un copil 
cu două capete. Medici au declarat, că nu
mai aşa va rămânea în viaţă, dacă îi vor 
amputa un cap. O atare operaţie medicii 
încă nu au săvârşit, dar ei cred, că va suc
cede.

în anul 1908 s’au ocupat în Ungaria 
73.716 familii cu cultura gândacilor de mă
tase, producând 1 milion 407.155 chgr. de 
gogoşi în valoare de 2 milioane 871.032 cor. 
Cei cari au lucrat în fabricile de mătăsării 
au câştigat 1 milion 600.000 coroane, prin 
urmare la un loc 4 mii. 474.032 coroane.
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Alegere de protopop. în 24 Dec. 
s’a ţinut alegere de protopop pentru 
tractul Devei. S’au dat de tot 60 voturi, 
din cari au primit: Adam Groza 31, 
dr. I. Dobre 18 şi I. Oţoiu 11 voturi.

A îngheţat. Se scrie din Lipova, că 
Nicolae Biserică, ducându-se în dimineaţa 
zilei de 39 Dec. în comuna vecină cu căruţa, 
ca să ducă lapte la muşterii şi fiind cam 
cu chef încă din noapte, n’a băgat în samă, 
că caii se îndreaptă spre pădurea din apro
piere. Nenorocitul în beţia lui adormise şi 
gerul l’a cuprins atât de tare, încât a în
gheţat. în dimineaţa zilei următoare l’au aflat 
oamenii fără simţiri. Bietul Nicolae îşi dete 
sufletul, şi înzadar fură toate ajutoarele, 
căci bietul om a rămas zghiab de ghiaţă.

Ciudăţeniile spiritismului. Asociaţiunea 
psihologică americană aşa adânc a mers în 
ştiinţă, încât a dat lumii un om cu numele 
Fredd Foskett, care prin ciudăţeniile lui 
opăreşte pe oricare fachir indian. Foskett, 
care e încă om tinăr, aşa ciudăţenii isco
deşte, încât publicul, ce stă în faţa lui, ca 
să-i admire arta, deodată nu-1 mai vede, se 
face nevăzut. Se arată apoi publicului în- 
tr’un nor de fum, în care stă mai mult de 
40 minute, fără ca să pice sau să i-se în
tâmple ceva şi din înălţime vorbeşte cu 
publicul, ca şi cum pe pământ ar fi. A doua 
reprezentaţie uimitoare a lui e aceea, că 
varsă pe el o cantitate mare de spirt, pe 
urmă îi dă foc, încât arde ca o gură de 
iad, fără însă a-i vătăma vre-un membru al 
trupului, Marii învăţaţi nu se pot destul 
miră de această ciudăţenie, cu toate, că s’au 
apropiat de respectivul Foskett, când ardea 
mai tare spirtul pe el, nu s’au putut apropia 
însă de el, căci flăcările îi opreau pe ei, pe 
când pe Foskett nici nu-1 supărau de loc.

P. S. Sa dl episcop al Aradului 
Ioan I. Papp a dat un circular cătră 
toţi preoţii din dieceza sa, ca lângă 
inscripţiile româneşti de pe şcoalele 
din dieceza sa să se alăture şi inscripţia 
în limba maghiară. Face totodată res
ponsabili pe toţi aceia, cari nu se ţin 
strict de ordinaţiunea de sus, îndeosebi 
pe învăţători, lată un păstor, care în- 
ţelepţeşte îşi conduce turma sa.

Strohmani viteji „taie-fugă“. Tribu
nalul din Budapesta a osândit în mai multe 
procese pe vitejii redactori-răspunzători ai 
foilor lui Birăuţ, pe V. Macrea şi V. Coroiu 
la 3 ani temniţă de stat. Acum de curând 
iară ar fi trebuit să se prezenteze vitejii 
înaintea tribunalului, însă ei au sfeclit-o în 
România şi acum poliţia îi caută. Totodată 
poliţia e avizată, ca oricând, când aceşti 
strohmani taie-fugă vor pune piciorul pe 
pământul Ungariei, să fie arestaţi. — Ser
vus vitejie naţională.

Cu urşi albi la polul Nordic. în gră
dina zoologică a lui Hagenbeck, la Stellingen 
lângă Flamburg, se silesc a îmblânzi patru 
urşi albi. Căpitanul Asmundsen vrea să-i 
întrebuinţeze în loc de câni la tras o sanie, 
în primăvara lui 1910 va plecă pe ghiaţă 
spre pol. Zice, că urşii sunt tot aşa de buni 
ca şi cânii Eschimoşilor şi că se poate ră- 
zimâ cu încredere în ei.

O scăpare m iraculoasă. Un băeş, care 
a scăpat din catastrofa uriaşă dela Hamm, 
ajuns acasă în Bucovina, povesteşte în chipul 
următor scăparea lui miraculoasă. Ne-am 
pogorît în bae 400 inşi. Eu nu mă simţiam 
bine, fiindcă soţia îmi plecase la Bucovina, 
unde mamă-sa trăgea de moarte. Cum lucram 
jos, deodată par’că văd plutind prin gangul 
întunecos o vedenie, ce avea chipul soţiei 
mele. Fantoma îmi făcea semne să-i urmez. 
Am început să mă rog de groază ce-mi eră. 
Fantoma îmi arătă acum figura fetiţei mele 
şi amândouă mă chemau. Am părăsit lucrul 
şi m’am luat după ele. Aşa am ajuns la 
ascenzor. Am sunat şi m’au tras sus. Am 
spus că sunt bolnav şi m’am dus acasă. A 
doua zi am auzit de nefericire. Niciunul din 
tovarăşii mei n’a mai văzut lumina soarelui.

Mitropolie nouă. Ziarele maghiare 
aduc ştirea, că toate episcopiile gr. ort. 
sârbeşti din Bosnia, Herţegovina şi 
Dalmaţia vor fi supuse unei mitropolii, 
ce se va înfiinţa de nou şi-şi va avea 
reşedinţa în Viena.

Amintirea lui Darwin va sărbâ-o în 
anul viitor, luna Iunie, universitatea din Cam- 
bridge, fiindcă atunci se împlineşte centenarul 
dela moartea lui Darwin. La sărbări vor fi 
invitate să ia parte toate universităţile din 
lume.

Caporal îm puşcat de Sârbi. Din Cubin 
(corn. Timiş) se scrie, că caporalul Franzen 
(regim. 33), şvab din Jebel, care a fost de 
serviciu noaptea pe malul Dunării, a fost 
găsit dimineaţa mort, împuşcat în cap. Se 
presupune, că a fost împuşcat de pe malul 
Serbiei, unde zi şi noapte se află cete sâr
beşti înarmate.

Omor înfiorător. O crimă groaznică a 
fost descoperită în satul Paczultovice. Locui
torii văzând, că cârciuma unui anume Foltai 
stă de trei zile închisă, au dat ştire jandar
milor, cari deschiseră imediat cârciuma. într’un 
lac de sânge zăceau în mijlocul cârciumei 
stăpânul şi soţia lui. în altă odae zăcea o 
servitoare tinără. Corpul cârciumarului şi ! 
soţiei lui erau ciuruite de gloanţe de revolver, ; 
corpul servitoarei eră foarte schilodit de lo- i 
vituri cu securea. Cârciuma eră de tot pustiită. 
Nu s’a dat încă de urma ucigaşilor.

Cultivarea cânepii în corn. Timiş.
Cultivarea cânepii a luat în timpul din urmă 
un avânt mare în întreaga ţară. Mai ales în 
corn. Timiş s’a lăţit cultura cânepii, fiind 
ţinutul acesta foarte potrivit pentru a cultivă 
această plantă. în mai multe comune s’au 
ţinut prelegeri despre cultura, prelucrarea şi 
vânzarea cânepii. în comunele Szepfalu, Sza- 
badfalu, Ghilad şi Cadar s’au făcut topitoare | 
de cânepă.

Atentat contra Şahului Persiei.
Din Petersburg sosesc ştiri, că s’a 
făcut atentat contra Şahului Persiei, 
anume: Atentatorul îmbrăcat în haine 
preoţeşti, a putut pătrunde până în 
cabinetul de lucru al şahului şi a des
cărcat un foc de revolver asupra lui, 
rănindu-1 la umăr. Se zice, că atenta
torul a fost încă din vreme prins şi 
deţinut.

Reforma calendarului. Se vesteşte, că 
parlamentul rusesc ar voi reforma calenda
rului. Noul calendar e combătut de cler. 
Duma însă crede, că va prezentă cât mai 
curând un proiect de lege, ca să se introducă 
calendarul nou, sau gregorian.

Putere (viaţă). Precum plantelor de 
ploae, aşa şi trupul omenesc are lipsă de 
oareş-ceva, ce-1 apără contra influinţelor ex
terioare, îi susţine sănătatea şi desvoaltă pu
terea. Fiecare cap familiar precaut în inte
resul sănătăţii lui proprii, a soţiei şi a prun
cilor lui ţine neîntrerupt la disposiţie renu
mitul medicament de casă aşanumit: „Erő- 
Sósborszesz“ despre a cărui efect multi
lateral şi uimitor testează mulţimea epistolelor 
de recunoştinţă. E de căpătat ori-şi-unde în 
sticle cu 30, 40 bani, 1 şi 2 coroane, mai 
consult e însă dacă se procură deodată 10 
sticle, pe cari le trimite preparatorul „Kosmos“ 
Laborator, Győr după trimiterea anticipative 
a sumei de 3 coroane sau şi cu postcipaţiune.

F o t o g r a f i i .
i.

Cu un cutremur de suflet ne aducem 
aminte, când abiâ acum doi ani încă vedeam 
pe stradele Sibiiului o umbră (zicem umbră, 
căci a-1 numi mo pe bietul muritor, în care viaţa 
îi eră în opunere, pe biet trupul lui abia 
mai stă lipită pielea, iar şoldurile obrajilor îi 
erau scoşi, cari îţi dădeau o înfăţişare dure
roasă, urme a durerii, suferinţei şi a foamei, 
corpul lui sămănâ a un schelet, acoperit de 
nişte haine, cari se clătinau pe oasele lui 
înşirate ca pe drot, şchiopătând, căci 
aşa îi eră mersul, trist şi îngândurat, şi de 
pe obrazul Iui stors şi tescuit cu desăvârşire 
de ranele vieţii, puteai ceti şi înţelege, că 
durerea, mizeria, desperarea erau î̂n toiul 
lor şi munceau demonic sufletul bietului 
om, care a suferit mulţi, da, foarte 
mulţi ani temniţă, fără a fi vătămat măcar 
pe cineva, fără de a fi păcătuit în faţa lumii 
cu ceva, fără de a fi scris barem un rând, 
o buche sau vre-odată contra cuiva.

Ştii, iubite cetitor, cine eră acest desperat, 
acest om, care eră numai o frunză palidă, 
eră Andreiu Balteş, culegătorul-tipograf de- 
odinioară, care în tinereţele lui eră plin de 
voe bună, eră vesel, ori-unde mergea în mij
locul tinerimii, eră iubit şi stimat de toţi, 
căci toţi îl iubiau.

îl cunoscui de pe când încă ca student 
eram în Sibiiu, întâlnindu-mă cu el la băile 
sărate din Ogna Sibiiului, căci el, bietul de 
loc eră din Ogna.

Pentru ca să ştii, iubite cetitor, că cine 
a ruinat şi cine a adus la desperare pe acest 
biet muncitor tipograf, mai întâi trebue să ai 
o inimă de oţel, ca să nu pleznească de mânie, 
îndeosebi tu, iubite cetitor, care până azi ai 
crezut până la fanatism şi până la nebunie 
cu „martirii“ mincinoşi ai naţiei române, cu 
„conducătorii naţionalişti“ ai tăi de ieri, cari 
prin apucături, cari folositu-s’au de blândeţa 
ta, pentru a te minţi când a fost vorba, ca să-şi 
dee sama guralivii de cele ce cleveteau, îm
pingeau pe bieţii muncitori de prin tipo
grafiile, în cari apar încă şi azi foile lor. 
Zic împingeau la răspundere pe bieţii mun
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citori de prin tipografiile lor, zicându-le, auzi, 
române, şi să nu-ţi roşască obrazul de ruşine, 
când purul adevăr îl spunem, — vedeai pe 
câte o ştafetă, că chemă pe câte un muncitor 
sus la dl redactor; ajuns acolo îl luă pe 
departe pe bietul muncitor cu vorba, mo- 
mindu-1 şi promiţându-i cerul şi pământul, 
dl redactor, numai să iee răspunderea cutărui 
sau cutărui articol încriminat, scris de cutare 
sau cutare „martir“ sau viteaz din tufă.

Dacă însă bietul om se codea, eventual 
nu eră aplicat să îi neteziască boerului drumu, 
ca bietul muncitor să sufere greul temniţei 
pentru dl „martir“, lăsându-şi acasă femeea 
şi copilaşii în mizerie şi rupţi de foame în 
urma lui, — atunci, ca să nu se compromită 
în faţa lumii dl redactor, îl eliberă pe bietul 
muncitor; pe de altă parte însă dădeâ poruncă 
conducătorului de tipografie, ca să terorizeze 
pe bietul culegător şi dacă nu foloseşte nici 
asta, să-l ameninţe cu pierderea slujbei, aşa 
că la urma urmei, ce eră să facă bietul mun
citor, a cărui familie acasă sbierâ după pane, 
— cedă şi luă răspunderea pentru articolele 
încriminate, scrise de cei, cari se laudă de 
conducători naţionalişti şi cari pe stradă, 
când se întâlneau cu cei, cari erau în pragul 
temniţei pentru ei, nici nu le primiau bineţea.

Unul, adecă cel mai mult înşelat, a fost 
fieertatul Andreiu Balteş.

Lăudăroşi, ca dalde Eugen Brote, Ioan 
Slavici, Septimiu Albini, înfundat-au temniţele 
Clujului, Segedinului, cu „strohmanu“ bietul 
Balteş, care luat-a atât pentru articole scrise 
de ei în „Tribuna“, cât şi de alţi înfumuraţi 
„naţionalişti“ răspunderea în faţa legii, ascun- 
zându-i pe ei sub aripa lui şi sub umbra 
pomului, a cărui roadă nu el Balteş o gustă, 
ci lâudăroşii viteji din tufă ai oropsitei naţii 
române, rozând rodul cu lăcomie, sau mai 
clar zis, .umolându-şi „ei“, aşa trimbiţaţii 
s,martiri“ buzunarele cu galbinii grei, ce Liga 
de peste munţi din România le trimiteâ din 
belşug, pe când bietul strohman Balteş 
sufereâ greul temniţei, ca barem prin asta 
să-şi poată asigură traiul de pe o zi pe alta, 
muncind, dupăce părăsiâ temniţa pe mai de
parte în otrăvitoarele lor tipografii, iar „ei“, 
domnii martiri falşi, se tolăneau prin cele 
cafenele sau alte locuri.

A mers aşa ani de zile, când iată-1 pe 
bietul Balteş ajuns la ruină, la desperare şi 
la moarte, îl vedem pe străzile Sibiiului ca 
pe un vagabond, lihnit de foame. De ce ? 
Pentrucă vitejii din aşa numitul „comitet na
ţional“, aşa lăudăroşii „conducători“ ai po
porului român, aşa de cinstiţi au fost, că au 
întors spatele celui, care temniţă suferit-a 
pentru scrisele lor, pentru nebuniile lor.

Ei bine, iubite cetitor, oare nu-ţi vine 
mânia, când auzi acest adevărat şi trist 
adevăr ?

în urma înşelării bietului Balteş, de aşa 
lăudăroşii „cinstiţi“, bietul strohman în durerea 
lui'a murit în cea mai mare durere şi mizerie, pe 
când ruinătorii lui s’au îmbogăţit, suindu-se 
pe ruina bietului Balteş, care în viaţa lui un 
rând nu a scris în „Tribuna“, pentru care 
să fi fost răspunzător, ci şi-a jertfit viaţa 
până la moarte pentru luptătorii falşi ai na- 
ţiunei române, cari au râs în pumni de el, 
iar când le cereâ ajutor, îi ziceau, că de ce 
a luat răspunderea pe el, şi de ce aşa şi de 
ce altfel.

Ei bine, asta-i cinstea, asta-i fala ta ro
mâne, de astfel de aventurieri te-ai lăsat până
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acum purtat în întunerecul făurit de „ei“, ţie 
Române, care le-ai crezut lor ca la mama 
voastrăşi teînchinai lorcalui Hristos? Cum mai 
poţi tu: oropsită naţie, să mai dai banul tău pe 
foile lor, cari, dacă ai un pic de socoteală 
numai, te vei convinge, că tu, cu banii tăi, 
pari îi dai pe foile lor „naţionaliste“, îngrăşi 
la sînul tău numai vipere veninoase, cari te 
muşcă, fără a-ţi dă însă sama şi creşti în 
jurul tău numai oameni, cari te duc la adevărata 
prăpastie, săpându-ţi singur mormântul, în- 
vrăjbindu-te cu cel mai folositor prieten al 
tău în patria asta, dela care ai putea nădăjdui 
o primăvară mai dulce pentru tine, dacă tu 
lega-vei legături de frăţie cu el, cu maghiarul; 
contra naţiunei maghiare te aţîţă ei,

Dacă însă naţiunea maghiară le-ar îmbiâ 
posturi grase „lor“, fi sigur române, că „ei“ 
s’ar lăpădâ de tine ca luda de Hristos, căci 
„lor“ nu tu le eşti ţinta, nu tu le stai la 
inimă, ci numai buzunarul „lor“ !

Mergem însă mai departe cu icoana lor, 
căci nu numai aici e sfârşitul.

Celce dat-a banul pe foile „lor“ dela 
Sibiiu, Arad, Bpesta, Lugoj etc., a putut ob
servă de mult încă, cetind în ele, că cine 
sunt aceşti taie-fugă, dacă încă nu a observat, 
deschidem noi perdeaua, ca să se observe 
bine bina, pe care „ei“ şi au jucat şi îşi joacă 
piesele în trei peri.

Credem, că spunem adevărul, când în
trebăm pe cetitorul foaei noastre, că oare:

Brav purtatu-s’a soldatul, care de frica 
glonţului, pe care numai de departe îl aude 
se şi înspăimântă la auzirea troznetuiui 
sau urletului lui îşi întoarce spatele şi o 
tuleşte la fugă ?

Brav e comandantul unei oştiri, care 
văzându-şi oastea în primejdie, se ascunde 
sau o tuleşte la fugă, în loc să moară pe 
câmpul de glorie împreună cu camarazii lui?

Brav e fiul, cari îşi batjocureşte şi îşi vinde 
pe singura lui mamă păgânului, pentru a-şi 
asigură traiul lui blăstămat şi pe mai depart 
e în trândăvenie?

Brav e banditul, care jăfueşte pe o săr
mană bătrână fără apărare, jăfuindu-i bucăţica 
de pâne, lăsând-o în urgia foamei, pentru ca 
banditul să-şi umple stomacul lui urgisit şi 
murdar?

Brav e lăudărosul „martir“, viteazul „con
ducător naţionalist“ de ieri a oropsitei naţii 
române, care a înfundat în temniţă pe bietul 
strohman, pe când „el“, „viteazul“, doarme 
în braţele muzei lui?

Brav e „naţionalistul“ de ieri al tău ro
mâne, care numai în bine şi în desfătările 
procurate de tine, oropsită naţie „lui“, se 
simte fericit, iar când e vorba de răspunderea 
faptelor lui şi scriselor lui pline de neghiobii 
la adresa Coroanei, statului, părinţilor aces
tui scump pământ, acestei iubite patrii 
care mamă ne e tuturor, celor aici născuţi, — 
se ascund, se fac nevăzuţi sau se descarcă 
pe alţii, scăpându-se pe sine?

Cinstit şi brav e „naţionalistul“ de ieri 
al părăsitului şi oropsitului şi înşelatului po
por român, care a tulit-o la fugă în România, 
lăsând în trăznet „naţia“ şi toate, numai „el“, 
„viteazul“, să scape nescărmănat, numai pielea 
lui scăpând-o; iar tu „naţie română“ stai 
locului, suferind şi înfruntând urgia vremii, 
ce în urma „lor“ o porţi cu greu în 
cârca ta, pentrucă „conducătorii“ tăi viteji

numai atunci ţi-au fost conducători, când 
erai şi tu în bine, iar când după scrisese 
„lor“ prin foile lor, prin gazetele lor de târg 
au trebuit să-şi iee răsplata, — au tulit-o la 
fugă.

Spune, naţie română, avem dreptate, când 
zicem şi întrebăm, că vitejii tăi de ieri â la 
Brote, Albini, Slavici, Popovici, apoi redac
torul „Luptei“, Macrea şi alţii, merită oare con
siderarea tad oar fiindcă te-au lăsat singur 
azi din Arad îi pe câmpul de glorie, pe cari 
„Tribuna“ de înalţă până lacer, şi pentruce?

Pentrucă atât de viteji au fost aceşti 
naţionalişti, încât au tulit-o peste graniţă, 
când eră vorba să-şi dee sama înaintea 
dreptăţii, lăsându-te pe tine naţie în voia 
sorţii ? ? !!

Oare pe Saşi, cari cu mult mai bine 
stau materialiceşte ca poporul român, silitu- 
i-au părinţii patriei comune să se lapede de 
limba şi obiceiurile lor? Oare pe Şvabi, dar 
pe Ovrei, cari nu fac tărăboiu, nu înjură 
statul şi nu-s duşmanii naţiunii maghiare, 
desmoştenitu-i-a pe ei cineva de obiceiu
rile şi datinile lor străbune, pentru aceea 
pentrucă trăesc în bine cu poporul maghiar?

Nu!
Noi, ceşti grupaţi în jurul foii „Severi- 

nul“ am căutat întotdeauna fericirea naţiunei 
noastre, şi fericirea ei numai atunci se va 
ivi, când poporul ne va înţelege, ne va 
urmă şi ne va sprijini, în lupta contra spe
culanţilor de azi şi de eri ai naţiunii ro
mâne şi vom căută împreună apropierea, 
prietenia, buna înţelegere şi frăţietatea cu 
viteazul popor maghiar, cu care şi dela care 
învinge-vom potopul dela nord, croine-vom o 
soarte mai bună, căci dacă viteazul popor 
român nu se va mai lăsă momit de foile 
„naţionaliste“ de azi, cari îl aţîţă vecinie 
contra poporului maghiar, — şi va urmă 
calea apucată de noi, întinde-va mâna popo
rului viteaz şi vitezei naţiuni maghiare, atunci 
împreună laolaltă strivi-vom totul ce în cale 
ni-se va pune, asigurându-ne un traiu tihnit 
şi o viaţă liniştită

La din contră însă, dacă poporul şi 
naţia română nu ne va urmă, îşi va atrage 
blăstămul copiilor şi nepoţilor — strănepo
ţilor asupra sa, mergevor din urgie în urgie, 
din durere ’n durere, căci perirea ta singur 
ţi-o faci române, dacă de atâţia amar de 
ani te laşi purtat în orice parte de răuvoi
torii tă i; „conducătorii“ lădăroşi pe sine 
ai orfanului popor român.

Nu-ţi vei atrage iubirea, cătră tine a 
poporului maghiar, dacă zilnic asculta-vei de 
palavrele lăudăroşilor tăi conducători, căci 
ian spune-mi iubite cetitor, putea-vei răbda, 
ca în casa ta cineva să te poarte de nas?

Eu sunt sigur, că nu.
Asta o zic, ca să consimţi la aceea, că 

fiecare stat din lume trebue să fie stăpânit 
de cineva d. ex. România de aceea se 
chiamă România, că e a Românilor, Ungaria 
de aceea se chiamă Ungaria, pentru-că e a 
Ungurilor.

Noi, pacea o vrem cu poporul maghiar, 
asta o dorim, pentru binele şi fericirea po
porului român, pentru uşurarea sorţii naţiei, 
pe care înşişi fii ei vitrigi au condus-o la 
marginea prăpastiei.

Cine are urechi de auzit să audă şi să 
ne urmeze!
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Cadou de nuntă.
Vântul vâjie grozav. Coroanele arborilor 

amorţiţi gem dureros sub îmbrăţişările nă- 
praznice a duşmanului neîndurat, groază şi 
cutremur îţi înlănţuesc trupul lângă căminul 
cald, când şuerarea nebună îţi vesteşte po
topul de afară.

Dar şi vântul, cât e el de tare şi de 
năpraznic trebue să se supună, iată-1 pe 
„El“; îmbrăcat în promoroacă, că vine încet, 
tot mai încet. Vântul e numai vânt şi nu se 
poate pune cu uraganul, cu furtuna. Şi ura
ganul, furtuna şi-au aflat loc în inima lui.

*
Alexandru e teolog de cursul ultim. E 

Crăciunul. Băiat sărac, fecior de econom, 
de unde să-l aştepte trăsură la gară? Pe jos 
deci, înainte, tot înainte. E noapte, e târziu. 
Doar pumnii încleştaţi, ori lacrimile ce i-se 
opreau înghieţate pe obraz, dovedeau lupta 
omului cu puterile naturei.

Din depărtare s’aud cântecele colindă
torilor, se zăresc primele licăriri de lumină. 
Ceasornicul bate 12. lată şi satul, — ici 
locuiesc ei, colo Mărioara.

Har Domnului!
*

„Dumnezeu să-ţi ţină feciorul şi să Ţi-1 
înzilească întru mulţi ani, surată, ca mândru 
mai cântă şi multă tragere de inimă are că- 
tră sfânta biserică. Noi ca noi, de suntem 
mai proaste, dar şi Măriorii dascălului câte 
e ea de domnişoară, de-o ’nvâţat la şcoalele 
cele mari din oraş şi tot i-au dat lacrimile, 
când l-a auzit cântând. Şi să uita, maică, la 
el când cânta, — să uita ca Ia Domnul 
Hristos“.

Şi-’n sărbători s’au văzut des, inimile 
şi privirile lor se înţelegeau deja de multă 
vreme.. La plecare îndărăpt, la seminar, o 
strângere de mână, ş’atât.

*
Domnule !
Te rog încetează cu corespondatul. Vei 

înţelege, că Mărioara, crescută la oraş şi în 
duium nu poate să fie soţia D-tale, o biată 
preuteasă năcăjită pe sate. Baronul nostru 
a peţit-o, — Te aşteptăm la nnntă.

Codreanu.*
„Isaia aănţuieşte...“

„Uite telegramele! Uite cadourile de 
nuntă! Uite cum te felicitează toţi din toate 
părţile! Nu fii supărată Mărioaro mamei, nu 
fii supărată doamnă baronesă!“

Şi privirea Mărioarei cad asupra scri
sorilor de pe masă. Îngălbeneşte. — Apoi 
să ridică furtunatec, ia repede de pe masă 
un pachet şi o scrisoare, întră în salon şi 
închide uşa pe dinlăuntru. Pe pachet şi pe 
scrisoare recunoscuse scrierea lui Alexandru.

*
Stimată Domnişoară!
Permite-’mi să mă alătur şi eu celor 

ce-ţi urează astăzi fericire. Uită, Te rog, 
trecutul, şi fii fericită, mai fericită, cu mult 
mai fericită de cât ai fi putut fi alături de 
mine, o simplă preuteasă de sat.

în pachetul alăturat vei afla ceva, drept 
cadou de nuntă. Părechea lui, pe când vei 
ceti aceste sire, î- ţi va fi scos amintirea din 
inima mea.

Fii fericită!
Alexandru.*

„Era aşa de strălucitor! Şi uite! Nu
mele lu i! D a! Nu mă înşel! Alexandru !

Ea priveşte lung, cadoul. Chipul lui

Alexandru îi apare înaintea ochilor alături 
de a bărbatului său.

„Ah Alexandre! Alexandre!
*

Prin uşa deschisă cu forţa să zări cor
pul Mărioarei într’un val de sînge. Deasupra 
sinilor se vedea un pumnal ce-i frânsese 
pentru totdeauna lumina frumoşilor săi ochi 
albaştrii. Pe mânerul pumnalului să putea 
ceti desluşit: Alexandru.

Potcoavă.

Sfaturi eco n o m ice .
Cum să pustiim şoarecii de pe câmp ?
Cele mai stricăcioase animale ale câm

pului sunt şoarecii, pentrucă unde se în
cuiba aceste blăstămate şi scârnave li
ghioane, găuresc şi strică tot pământul, şi 
rod toată sămânţa presărată de bietul 
plugar cu atâta trudă şi sudoare.

Ca mijloc pentru stărpirea lor se re
comandă : arătura adâncă, înveninarea şi 
înecarea.

Arătura câmpului năpustit de şoareci, 
se face în modul urm ător;

Se ară şi se grapă cruciş şi curmeziş; 
în timpul acesta după plug şi după grapă 
merg doi oameni, având în mâni mături 
de nuiele de mesteacăn. Dacă se ară pă
mântul destul de adânc, nu numai, că se 
dărâmă locuinţele şoarecilor, ci aceştia 
speriaţi es afară la surprafaţă, iar oameni 
cei din urma plugului îi pot omorî cu mă
turile. Totodată prin arat se strică şi căile 
de subt pământ ale şoarecilor şi astfel 
nu se vor mai putea ascunde, nici comu
nica dintr’un loc în tr’altul.

Observând u-se, că o parte a şoareci
lor se scot afară prin ferul plugului, iar 
altă parte se acopere iarăşi cu pământ şi 
numai mai târziu ies în brazdă, este bine, 
ba chiar de lipsă, dacă un om dintre cei 
doi, cari sunt cu măturile în urma plugu
lui, merge îndată după plug, iar celalalt 
cu vre-o 25—30 paşi mai în urmă.

La înveninare se foloseşte barita car
bonică, ce se poate procura din farmacie. 
La l/i kilogram de barită corbonică, se ia 
1 kilogram du făină şi astecându-se bine, 
se subţie cu apă şi se frământa, — după 
aceea făcându-se pătură groasă, se taie în 
bucăţi pătrate, aşa că fie-care bucată să 
cuprindă cel puţin un gram de barită 
carbonică. Din aceasta se pune apoi în 
fie-care gaură de şoarece, câte o bucată. 
Acest mijloc de stărpire, deşi este cam 
costisitor, este foarte bun şi sigur.

înecarea cu apă încă e un bun mijloc 
de stârpirea a şoarecilor, dar reclamă 
multă osteneală şi pentru aceea se poate 
aplica numai în grădini sau în locuri mai 
puţin estinse.

Dintre toate mijloacele de stârpire cel 
mai bun este aratul. Mulţi folosesc încă 
la stirpirea lor aricii, pe cari îi prind şi îi 
aşază în câmpurile năpustite de şoareci.

% $*
Constatarea vârstei la vaci. Vârsta va

cilor se poate cunoaşte şi constata, nu nu
mai după schimbarea dinţilor, ci şi după 
unele inele, ce se ivesc la rădăcina coar
nelor. In cei trei ani dintâiu, pe coarnele 
vitelor tinere nu se poate vedea nici un

fel de inel, dar cu anul al patrulea înce
pând se formează împrejurul cornului câte 
o adâncime îngustă în formă de inel. 
Mulţi susţin, că inelatura aceea ar proveni 
din fătat şi astfel după numărul inelelor 
s’ar putea şti, de câţi viţei este cutare 
vacă. Unii neguţători de vite rad inelele 
ce s’au ivit pe coarne, putând astfel duce 
pe cumpărător în rătăcire, dar dacă se 
examinează coarnele mai de-aproape, atuci 
foarte uşor se pot observa semnele inele
lor şi deci se poate constata vârsta 
vacilor.

La boi primul inel se iveşte numai în 
al cincilea an.

* **
Medicina cea mai sigură contra ciumei 

sau boalei orientale la vite (marhavész) este 
urm ătoarea:

Se ia o parte de acid salicic (acreală 
de sare) şi se amestecă cu trei părţi de 
apă. Din această mestecătură să dă vitei 
bolnave în fiecare ceas câte o lingură, 
până ce urmează urdinatul, iar vita se în- 
sănătoşază.

* **
Pentru a depărta furnicile de pe pomi 

se pregăteşte o apă tare de săpun, cu care 
să stropeşte, reşpective să udă locurile 
acelea, pe unde umblă furnicile, — sau 
trunchiul (trupina) pomilor.

Să luăm aminte.
„Dumnezeu stă in contra 
celor mândri; celor umiliţi 
insă le trimite dar". (I. 
Pet. 5, 5).

Roesc fluturi de zăpadă, un giulgiu de 
ghiaţă să aşterne peste întreg pământul. 
Prin văzduhuri nici o rază. Nici un oftat de 
doină pe câmpie. Un sălbatec urlet de vifor 
şuerând, ca un şarpe năpraznic spintecă 
îngrozitor văzduhul posomorit. Tânguios 
jeleşte codrul, frunza ce l’a părăsit. Izvoa
rele din inima munţilor par a marmură îm- 
petrită. Din când în când, câte un troznet, 
de puterea gerului, sparge liniştea adâncă, 
ce s’a lăsat. In miezul ierneii ne aflăm, 
când viscolul năpraznic pătrunde până la 
mădulări. Gerul e răsfăţat, da, că el e la 
rând.

Ferice de cei din casă, — vai de 
călător!

E pe înserate. Deodată norii să împrăş
tie, pe când luna şi stelele, aceste minuni 
cereşti, ni-se arată înaintea ochilor în toată 
frumseţa lor dumnezeiască.

Străzile se umplu de colindători, copii 
cu urechile zgulite în căciuli, din cari abia 
li-se zăreşte născiorul lor roşu de frig, zguliţi 
şi tremurându-le dinţi-n gură, se ivesc în 
grupe, sărbătorind prin cântecele lor sfinte şi 
nevinovate, moştenire dela moşi-strămoşi, 
ajunul naşterii Celui, care prin chinurile, sale 
groaznice şi vărsarea sângelui său, mântuire 
adus-a lumei, omului, pe care Dumnezeu 
tatăl, după chipul şi asemănarea lui din 
nimica făcutu-l’a pe el.

Suntem în ajunul celei mai pacinice şi 
mai dragi sărbători, în ajunul Crăciunului, 
care moştenire o avem dela străbunii no
ştri, — dela aceia, cari cu o sfinţenie dum
nezeiască, serbau, o cinsteau, aducând jertfe 
de mulţumire lui Dumnezeu, că trimisu-le-a
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lor pe Mesia, cel mult dorit pentru desorbi- 
rea omenimei din cătuşele şi lanţurile ia
dului.

*
Bisericuţrle cele mici, troenite pe cutare 

şold, sau vârf de deal, ori zidite din bârna 
pe cutare zghiab din coasta celui munte, 
încunjurat de păduri seculare, erau pentru 
moşii noştri cel mai sfânt tesaur, cea mai 
scumpă comoară.

Moşnegi cărunţi, trecuţi prin crunte în
cercări de soarte, femei evlavioase, mame, 
fecioare curate ca lacrima, voinici ca brazii 
din munte, pe întrecute grăbiau la rugăciune. 
Bisericile, ce rar le întâlnim azi tixite de 
lume, erau atunci prea neîncăpătoare cu tot 
gerul cumplit, care adeseori îngheţă şi mă
duva izvoarelor şi rîurilor cele mai adânci.

*
Ce vedem azi?
Biserici pompoase, altare aurite, clopote 

uriaşe, lipsite sunt însă de acei credincioşi, 
cari odată îşi arătau cea mai sublimă şi 
sfântă însufleţire, cătră biserica lor, în care 
trupul lor stropit a fost cu aghiasma sfântă, 
primind botezul şi prin asta sufletul lor în 
legătură pusu-s’a cu Dumnezeirea.

însufleţirea pentru sfintele noastre obi
ceiuri, scăzut-au, umplându-şi mulţi fraţi de 
ai noştri sufletele de goliciune, de păcate, 
pentru cari odată la răspundere luase-va toţi 
aceia, cari în picioare călcat-au poruncile şi 
cele de Dumnezeu datini ca cu sfinţenie să 
le păstrăm.

Vedem în sărbători, la praznice mari, — 
cu groază ne cutremurăm, când trebue să 
constatăm acest trist adevăr, — pe câte un 
biet călător, care, deşi în cele mai dese 
cazuri, nu e împărtăşit cu sfântul botez; 
adună blândul nostru popor la un loc pă
cătos, predicându-i câte verzi şi uscate, bat
jocorind, defăimând cele sfinte ale noastre, 
agitând poporul nostru contra preotului lor, 
contra legii, ba chiar contra celor, cari des
tinaţi sunt a cârmui patria noastră, celor, 
cari trudă îşi pun în toate legile ţării, ca: 
fii acestei patrii, care mamă ne este tuturor 
celor aici născuţi.

„Ce e a lui Dumnezeu, dă lui Dumne
zeu ; ce e a Cezarului însă dă Cezarului“ a 
zis Mântuitorul Cristos.

Din cuvintele lui, învăţătură trage-vâ 
toţi acei fii, a căror mamă şi tată opincă au 
purtat. Punându-şi mâna la inimă şi drept 
judecând aceste scrise de un fiu al patriei 
comune, născut din opincă, judeca-vor.

Celce în picioare călcâ-şi-vâ legea, drep
tate dând apostolilor mincinoşi, murdărind 
prin asta mormintele părinţilor noştri, blăs- 
tăm picâ-vâ pe ei şi copii lor din neam 
în neam.

Nu crede drag poporul meu tuturor 
celor lihniţi, cari îţi bat la uşa bor
deiului tău, storcând dela tine — prin vi
clenie — şi bucătura din gura copilaşilor 
tăi, pentru ca ei, aceşti mincinoşi, aceşti, 
cari îţi promit, că prin e i : toate, ce ochiul 
tău cuprinde, al tău va fi. Aceşti, cari se

numesc martirii tăi, aceşti, cari se laudă, că 
fericite-va pe tine, au minţit cuvântul.

Nu fericirea ta o caută ei, nu binele 
tău, ei robia ta, mormântul tău ţi-1 sapă, în 
pumnii lor păgâni râd în dos de tine; de 
binele, de bucătura, care din gura copiilor 
tăi o iai pentru a-1 înbuibâ pe el, ca la 
urmă joc să-şi bată de tine, popor, de tine, 
care eşti atât de blând, atât de sfânt, atât 
de sărac şi atât de izbit de toate furtunile 
vitrigei sorţi.

Azi îţi vine unul, care se laudă, bătân- 
du-şi peptul, că el e martirul tău, conducă
torul tău, se luptă pentru tine, pentru drep
turile tale, pentru limba agitându-ţi sângele tău 
pacinic contra stăpânirii, contra legilor ţării, 
contra părinţilor şi răspunzătorilor pentru patrie 
înaintea sfântului Tron şi a lui Dumnezeu, 
contra celor, cari sfântă datorie au de a 
face legi pentru fericirea patriei comune, 
pentru asigurarea brazdei tale, legi, cari 
întărite fiind de mâna celui, care coroană 
sfântă poartă pe cap, cinstite trebuesc.

Aceştia-s aşa laudăroşii „naţionalişti“, 
da, căci nici o bucurie nu au adus pe frun
tea ta, ba, brazde de durere tăiat-au adânc 
în sufletul tău şi pe peptu-ţi oţelit. Nu pen
tru tine luptă, nu drepturile tale le apără, 
nu pentru tine sunt martiri, ei, ci pentru 
binele lor propriu, pentru drepturile lor luptă 
pentru buzunarele lor, pentru a-şi încărca 
cu prăjina carul lor de îmbuibări, pentru ca 
„ei“ prin votul stors dela tine, să se înalte 
până în scaunele catifelate ale Parlamentu
lui.

Mâne, îţi bate la uşe câte un ovreiaş, 
care îţi promite cerul şi pământul, îţi promite 
pământ, pământ şi iar pământ, cu vorbele 
lui dulci meşteşugite îţi gâdilă inima ta, îm- 
bătându-ţi capul tău cel blând şi treaz, în
rădăcinând în tine ura şi dispreţul faţă de 
aproapele tău, aţiţind focul mizeriei tale, contra 
celui, pe care soartea învrednicitu-l-a cu o 
falcă de pământ mai mult decât tine, „el“ 
ştie, unde să izbească, ştie, că tu eşti un 
popor a cărei şoarte legată e de glia pă
mântului, îţi promite ceeace tu doreşti şi 
ceeace tu în veci nu vei căpătă dela „ei“, 
te însufleţeşti de vorbele lui, îi crezi, căci 
ţi-a vorbit de pământ! ear tu sărac de tine 
de pământ ai lipsă, — stoarce dela tine şi 
ultimul ban ce-1 ai în pungă şi te-ai făcut 
părtaşul lor, al „ţuciliştilor“. Ai părăsit obi
ceiurile tale sfinte, te legi de tabăra lor, de 
tabăra acelora, cari te-au despoiat de fru
moasele, sfintele tale obiceiuri, de nepreţui
tul tău nume creştinesc, de liniştea ta, care 
oricum de mizerabilă e, totuşi fericit te 
simţeai în ia, — te agăţi de carul lor fără 
roate, înjugându-te la el, ca mai grea să-ţi 
fie soartea, ca şi cum înainte îţi eră, şi 
fruntea ta, brăzdată să-ţi fie mai adânc de 
tortura suferinţei.

Din toate părţile încungiurat eşti de 
vespi otrăvicioşi, de flămânzi, cari în tine 
găsesc vaca cea grasă de muls, tu prin 
crunta ta sudoare, le dai lor, belşugul ago
nisit de tine în arşiţa soarelui, în loc să iai 
din el un petec de pânză celor goi ai tăi,

— pe când „ei“ aceşti „şloimi“ se îndoapă 
la umbra trândăviei. Le dai creiţarul câşti
gat cu palmele tale pleznite de greul muncii, 
ca cei se laudă a fi conducătorii tăi, mar
tirii tăi, să se înalţe pe propria ta ruină.

întreb bătrâni cu feţele senine, 
pe voi capete încărunţite, pe voi bătrânii 
tinărului nostru popor: „ce bine, ce pace a 
adus pe capetele voastre pleşuve, ablegaţii, 
„naţionalişti“ ?

Vă ştiu cugetul, de pe faţa voastră 
cetesc mâhnirea, amarul şi suferinţa. Pleca- 
ta-ţi fruntea voastră şi un greu oftat izbuc
neşte din peptul vostru de aramă, şi abia 
şovăind răspundeţi: Durere, durere şi iar 
durere:

A fost timp, când noi nu aveam able- 
gaţi în casa ţării. De socialişti nime nu a 
ştiu t; ba încă o parte a poporului nostru 
nici azi nu ştie de aceşti din urmă, aceia 
însă care totuşi ştiu ceva despre ei şi se 
laudă a fi „ţucilist“ însuşi nu ştie, că acest 
cuvânt ce va să zică; totuş stăpânirea ţării
— contra căreia vă asmuţă mulţi — nu a 
venit ca să vă iee cu forţa ceeace aveţi, nu 
v’a luat drepturile voastre, nu aţi fost batjo
coriţi de ea, ba părinţii patriei noastre în- 
grijaţi fiind de sărăcia ta, de soartea ta, în- 
grijatu-s’a de tine, de preoţii şi învăţătorii tă i!

De când însă tu, române, ales-ai cu votul 
tău pe ablegaţii aşa zişi „naţionalişti“ şi de 
când unii dintre ai noştri intrat-au în tabăra 
„ţuciliştilor“, de atunci numai creţe dureroase 
văd pe fruntea ta.

Nu prin încăpăţinări şi nici prin certuri 
se câştigă drepturile unui popor.

Trecut-a timpul, când asmuţat fiind de 
răuvoitorii tăi, luat-ai arma în mână, ca prin 
sânge să-ţi croeşti o mai fericită soarte, după 
cari lupte crunte în fapt, însă fără căpătâiu, 
tot tu, poporul cel sfânt şi brav, ai tras greul 
şi ai beut păharul plin cu venin până la fund.

Fost-au cazuri sfâşietoare, când agitaţi 
fiind de vorbele unor „ţucilişti“ ovrei pusu- 
s’a poporul la răzmiriţă cu stăpânirea şi 
jandarmii, aţîţătorii însă, când văzut-au puşca 
jandarmului, — celui, care pentru ordine şi 
pace a jurat — au întors spatele şi camfor 
făcutu-s’au, lăsându-te pe tine singur, drag 
poporul meu, ca sângele tău să curgă, „ei“ 
însă râsu-s’au cu poftă şi în pumni de tine. 
Când însă legea îi căută, ca să îi iee la răs
pundere pentru aţîţările lor, „ei“, lăudăroşii, 
topitu-s’au din faţa legii, ca ceara de faţa 
focului, fugit-au, părăsindu-te pe tine popor, 
ca tu, care ai rămas la glia ta de pământ, 
îndoit să-ţi iai pedeapsa.

Opreşte-te Române! Opreşte-te îţi zic, 
din calea, care te duce la prăpastia pregă
tită ţie de cei cari te îndreaptă spre ea! 
Dă-ţi seamă de ce faci, uită-te în jur de 
tine şi vedevei, că încunjurat eşti de mulţi 
lupi, scurtură-ţi trupul tău de ei. Croeşte-ţi 
altă soarte ! Uită-te la conlocuitorii tăi Nemţi 
şi Saşi, cari ca şi tine trăesc în această pa
trie, că prin traiul lor pacinic, prin 'cumpă
nirea lor, în toate înaintează, trăesc nesupă
raţi de nime, în linişte se îmbogăţesc, pe 
când tu, — dai îndărăpt ca racul.

MOBILE de tot felul, mare asortiment cu preţuri moderate

se am la George Frohnmeier, măsar
DEPOSIT :

Caransebeş, Str. Principala
în Casa Diecezana
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Avem o biserică străbună, care a fost 
scutul ’nostru puternic în toate vremurile, 
avem capete încoronate: episcopi, metropo- 
liţi, cari prin darul lor şi pacea înrădăcinată 
în ei de duhul cel sfânt al Dumnezeirei, apă- 
rat-au şi mângâiat fruntea ta obosită, lor 
avem azi să mulţămim de multe, cari le avem 
azi şi cu sfinţenie să le păstrăm, ca să nu 
le perdem pentru ziua de mâne.

Ivitu-s’au între noi, fii de ai noştri, tri
mişi de Pronia cerească, ca cu blândeţe, cu 
inimă pacinică, cu duh moderat, îţi duc 
grija ta, şi cu dragoste desăvârşită se gân
desc la tine drag poporul meu, — nu prin 
nu prin goliciune, nu prin certuri ca la 
gura cortului, — ci prin curată iubire 
frăţească îşi dau silinţa să-ţi uşureze soartea 
ta. Prin deşteptăciunea lor ageră, pacinică şi 
trează ajungevei tu, Române o vreme 
mai caldă, un traiu mai tignit şi o soarte 
mai uşoară.

Să-i urmăm Români cu toţi !....
Pe aceşti fraţi ai noştri, vrednici de bine

cuvântarea Majestăţii Sale, Poporul, de voi; 
vrednici de toată cinstea oricărui român 
treaz, cu cumpănă şi doritor de binele lui, 
sunt, năpustitu-s’au aşa lăudăroşii „condu
cători naţionalişti“ de azi, prin foile lor na
ţionaliste încăpăţînate asupra lor. înfruntat-au 
însă cu bărbăţie loviturile lor şi a foilor lor, 
cari şi prin cari numai lacrimi au stors lău
dăroşii „naţionalişti“ din ochii tăi, şi tu po
por blând şi sfânt încă şi azi mai dai banul 
tău pe foile lor.

De doi ani de zile de când apare foaia 
noastră „Severinul“ şi aceea, cari cu aten
ţiune cetit-au foaia noastră, văzut-au limpede 
dintrânsa, câte favoruri, înlesniri, cât bine 
au făcut adevăraţii conducători ai poporului, 
grupaţi în jurul acestei foi, care trecut-a prin 
grele încercări, şi înfruntat-au cu bărbăţie 
palavrele celor, cari înjurat-au şi lovit-au 
în trânşii, urmându-şi calea lor înainte, tot 
înainte, pentru a te scoate pe tine poporul 
meu din încurcătura în care vîrîtu-teau rău
voitorii tă i!

Prin coloanele foii noastre „Severinul“, 
da-vom şi de aici ,înainte, ca şi până acum 
apa reînvierii, arăta-vom calea şi potecile, 
care duc la fericirea ta române, arăta-vom 
limpede, că cu cine ai să stai de vorbă, cu 
cine să te înfrăţeşti, cu cine să-ţi legi legă
tură sănătoasă şi puternică, pentru binele 
tău, a patriei, fiilor şi nepoţilor tăi.

*
Luaţi aminte! Fiţi cu inima deschisă, 

cu mintea ageră, cumpăniţi totul şi judecaţi 
bine cele ce v’am înşirat aici, suntem siguri, 
că dreptatea pe partea noastră este. Cine 
are urechi de auzit să ne audă şi să ne ur
meze !

Iubeşteţi patria Române cu sfinţenie, fi 
credincios fiu al pământului unde te-ai năs
cut, apropiete cu credinţă de poporul ma
ghiar, în care îţi vei găsi un prieten sincer, 
nefăţarnic, viteaz ca si tine. Mână în mână 
cu el, dacă vei luptă contra duşmanului,

care va cuteză a lovi în coaste patria noas
tră comună, atunci, nici puterea iadului nu 
te va înfrânge, şi patria înfloriva sub apă
rarea braţului vostru vitejesc!

*
Sărbând a 1908-lea al naşterii Tale 

Christoase, cu zmerenie rugămu-te pe Tine, 
martirul omenimei, cel care ţintuit-ai fost pe 
cruce şi cu sângele Tău, desrobitu-ne-ai pe 
noi de lănţurile vecinicului foc, de oribila 
chinuire a demonilor din iad, o, roa ă-te Tu, 
Christoase Tatălui ceresc, pentru ca Duh 
ceresc să trimită peste noi şi pace să tri
mită peste patria noastră şi binecuvântare 
peste oropsitul Tău popor !

*
Un dăngănit de clopot sparge văzduhul, 

pământul e alb de zăpadă, razele soarelui 
se oglindeşte peste giulgiul alb al zăpezii şi 
lumina lui sfântă ne dă ochilor miliarde de 
brilante. Gerul e în toiul lui şi ustură cum
plit. Duhul sfânt pogorându-s’a pe pământ 
şi cuvântul trup s’a făcut. Mesia prorocită 
prin proroci arătatu-ni-s’a, vestind lumii pace 
şi bunăvire. Preotul din sfântul altar cu 
zmerenie vesteşte poporului: „Christos s ’a 
născut! Ghiţă Depetârnave.

Tîrgul de bucate din Budapesta.
— 24 Decemvrie 1908. —

I. Cereale.
Grâu, majă m., cel mai frumos cor. 26.40 

» « „ „ mijlociu cor. 26.10
>, >, » „ mai slab cor. 25.35

Săcară, majă m., dela cor. 20.90—21.40 
Orz, „ „ „ „ 16.05—16.65
Cucuruz nou „ „ „ 10.05—14.25
Ovăs „ „ „ „ 17.05—17.75

II. Producte.
(Preţurile sunt socotite eupă 100 chilogrameme şi 

in bani gata.)
U n s o a r e  de  p o r c ,  dela cor. 139—140 
S l ă n i n ă , .................... „ „ 106—108

SF rOIITO la TiP°grafia Jacobovits din
UU LHu 1H loc un elev spre a învăţa arta 
tipografică. Reflectanţilor li-se cere să aibă 
pe lângă vârsta de cel puţin 14 ani împliniţi 
acte doveditore că au absolvat 2 clase civile

A bozovicsi járás főszolgabirájától.

4746. szám 
kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésbe jött prigori körjegyzői 

állásra pályázatot hirdetek és felhívom 
a pályázni óhajtókat, hogy az 1883.
I. t.-c. 6. §-a illetve az 1900. XX. t.-c. 
35. §-ában előirt képesítésüket igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
hozzám 1909. évi január hó 14-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

A választást Prigor községházánál 
1909. évi január hó 15-én d. e. 8 
órakor fogom megtartani.

A körjegyző javadalmazása:
Fizetés 1600 kor.
írodaszolga tartás 120 „
Iroda átalány 150 „
Fuvar átalány 200 „
Napidij átalány 120 „
Tűzifa 160 „
írnoktartás 1000 „

Bozovics, 1908. évi december
23-án.

Péczely Géza,
főszolgabíró.

Lemne de faa uscate
se pot căpătă cu 24 coroane stânjenul la

László Farkas József
cassar la gara din Caransebeş.

Trăsuri ieftine stau la dispoziţiune la magazinul din gară.

I L U M I N A Ţ I E  E L E C T R I C Ă  CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.
îndrumări şi pro

specte dă SINGER F. şi R antreprisă de inginerie 
şi electrotechnicâ Budapest, V. Kálmán-utca 15. T E L E F O N

6 3 — 01.



1908. S E V E R I N U L

Cass
□

din Strada Timişorii
Nr. 900 constătătoare 
din 3 chi l i i  şi toate 
celelalte edificii apar

ţinătoare să vinde din mână liberă sub 
condiţiuni favorabile.

Informaţiuni mai aproape dă ad- 
ministratiunea ziarului „Se v e ri n u l“.

rJ
- O P O G R A / ^

L U 1 La

: : CARANSEBEŞ, edificiul LICHTNECKERT : : 
aranjată după stilul cel mai nou, primeşte spre efeptuire totfelul de 

tipărituri bătătoare în arta tipografică precum:

Se caută

un Îngrijitor de cosă
pentru Comunitatea de avere a fosu- 
lui regiment confiniar romano-banatic 
Nr. 13 cu prima Februarie 1909. 
Leafa: 40 de coroane lunar, cvartir şi 
4 stânjeni de lemne la an. Rugările 
sunt a se înainta oficiului de econo
mie până la 10 Ianuarie 1909.

Bilete de vizită, plicuri, anun- 
ţuri de fidanţare şi căsătorie 
Invitări pentru petreceri şi 
baluri, anunţuri funebrale, 
Opuri şi Broşuri, Reviste, 
Registre, Tabele pentru ofi
ciile notariale, comunale şi 
cercuale, tipărituri petru can
celariile advocafiale, precum 
şi a tuturor institutelor de

credit şi păstrare, Preţuri 
curente, Cataloguri, Placate, 
şi foi volante. Tipărituri în 
mai multe colori. Mare asor- 
timent în hârtie pentru can- 
celarii, cartoane pentru bilete 
de vizită, fidanţare şi căsă
torie, cassete foarte elegante 
cu hârtie de scris în dife-

rite colori.

□
Comandele se efeptuesc repede şi cu acurateţa.
: Preţuri foarte eftine şi moderate. :

f

D e  b u n ă  s e a m ă
c e t e ş t e  a c e s t  b u n  s f a t !

Vestea bună ajunge departe. Această zicală se potriveşte şi la „Erd-Sdsborsesz“, a cărui faimă a ajuns şi la
noi; de aceea vom spune, de ce e atât de iubit acesta.

Erososborszesz“ E  R  O

ca  p ă s t r ă t o r u l  v i e ţ i i !

Fie cineva însurat, fie fără nevastă, e 
foarte bine, ca să aibă la casă un leac, cu 
care să’şi ajute, îndeosebi dacă-s copii la casă, 
dacă are vr’unul durere de cap, or de sto- 
mah. In fiece familie sunt de aceia, cari nu 
pot dormi, or sunt nervoşi, au reumă, îi 
doare spinarea, sau se simte slab, or ame
ţeşte ? In astfel de cazuri foloseşte „Ero
sosborszesz“, care nu numai întăreşte muşchii, 
ci dacă se ţine cineva de îndrumările date 
face servicii, cari nu se pot plăti cu bani.

Tinerii de multe-ori cad jos de muncă, 
după care vine boala. De aceea e bine, ca 
celce lucră mult dimineaţa şi seara să-şi frece 
membrele, peptul, capul cu „Erosbsborszesz“ 
ţi puterile i se inoesc duplu.

„Erososborszesz“
ca medicină întăritoare la cap.

Cunoşti pe cineva, care a folosit „Ero
sosborszesz“ ? Oamenii bătrâni întineresc.

Văzuta-i om sgribuind de frig. Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu amintita medicină. 
Nu numai frigul, ci şi căldură, asudarea o 
împedecă.

La câţi oameni nu le pute gura? Dacă 
însă şi-ar clăti gura în fiece dimineaţă şi 
seară cu apă amestecată cu „Erososborszesz“, 
gura capătă miros plăcut, dinţii nu se sco- 
buresc, nu capătă omul dureri de stomah.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. Împedecă căderea părului şi în- 
cărunţirea de cu vreme.

„Erososborszesz“ se poate căpătă pretutindeni, dar la cel adevărat pe sticlă e figura unui bărbat.

Se prepareazâ numai în laboratorul 
chemic al lui „ K O S M O S "  din G Y O R ,

se plăteşte înainte 30 fii., 40 fii., 1 şi 2 cor. pentru o sticlă. — 10 sticle mici fac 3 cor.

de unde se trim ite ori unde cu 
rambursă, ori dacă



S E V E R I N U L

Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă: 

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 dare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m. 

şi seara la 6 ore 15 m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim. 
Trenul acceterat: ia 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 33 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte; 
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m. 
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m.

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„ M E H  A P I A a

Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
penUu cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

f c -  • ------------ — — — — ^  ^■XMt

in  com una Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 

din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii- 

torului.

- 0
Med. Univ.

Dr. Durei Juna

Informaţiuni mai aproape dă administra- 

—.. ţia acestui ziar. —  :

O R D I N E A Z Ă :  
deia 9 până la 10 ore a. m., 
şi delà 3 pănă la 4 ore p. m.

E  Strada Bisericii Nr. 3¥9. =
(casa Merazzi.)

R. GRAU şi FIUL CARANSEBEŞ I
Telefon 47. papucar. Telefon 47.

Cel mai mare magazin de ghete pentru 
dame, domni şi copii.

Singurul vânzător a renumitelor fabricate:

J U é ‘ şi . M i a 1
precum şi a ghetelor curat americane.

Galacini carat de Petersburg marca „Triunghiu“
Face ghete fine şi moderne după măsură
Lucrătoare arangiată de a lucră cu maşini

R e p a n e a z ă  p r o m p t  ş i  e f t in .

T 0 M A  F I NZ
Maestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de lemne în Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

Deposit de lemne de clădit
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare, 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

—3EZ PRETURILE MAI MODERATE ~—
Comandele se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiinţios şi se espediează 
în toate staţiunile căilor ferate.

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
poduri, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
edificii vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

A N I I N Î I I I I R I  se Pr 'mesc 'n toate zilele cu preţurile cele mai
n i i u n u i u i n  moderate ia administraţia foii noastre. ::
S a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ


